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Ţărănimea din Ardeal 
în faţa prefacerilor 

Problema centrală a provinciei noastre este aceea a ridi
cării ţărănimii la un nivel înalt de civilizaţie, cultură şi con
ştiinţă cetăţenească. Nici o altă problemă nu poate avea întâ
ietate — în timp şi importanţă — înaintea acesteia. Ridicarea 
ţărănimii este supremu'l comandament etic şi politic al Ar
dealului şi cine nu i-se subordonează, se aşează în afară de 
nizuinţele şi ritmul vieţii acestei provincii. 

întregirea neamului a deplasat, în Ardeal, centrul de 
gravitate al nizuinţelor colectivităţii româneşti. înainte, duş
manul cel mai mare era regimul asupritor, idealul cel 
mare era emanciparea politică, unirea tuturor Românilor . 

Metoda, din punctul de vedere a'l technicei şi al siucce-
siunei în timp, a înfăptuirii marelui ideal, era preconizată de 
conducătorii români în chip felurit. Avram Ianou voia să în
făptuiască în grabă, chiar cu armele, emanciparea politică a 
Românilor ; îl putem, oarecum, asemăna cu eroul naţional al 
Ungurilor L. Kossuth. Mitropolitul Şaguna se străduia mai 
ales pe planul emancipării cultural-bisericeşti şi Visarion 
Roman s'a ostenit, cu folos, pentru organizarea economică a 
Români lor ; Szécsenyi, la Unguri, avea pe seama neamului 
său nizuinţe apropiate de acelea ale celor doi conducători 
români. După emanciparea pe planul cultural şi economic, 
socoteau Şaguna şi V. Roman c ă se putea da cu succes lupta 
pentru emanciparea politică a Românilor . 

Românii ardeleni au trecut în istoria modernă, pe plan 
pollitic, delà tragicele revolte delà 1848, la procesul memo
randului din 1894, la activismul parlamentar, încheerea unui 
mare şi lung capitol de istorie făcându-se prin irăsbo'iul în
tregirii. Organizarea bisericească, culturală şi bancară a în
semnat mult în rezistenţa, lupta şi desvoltarea românismului 
în Ardeal. 

* # * 

Istoria clasei ţărăneşti din Ardeal este lungă, plină de 
suferinţe, nelinişte şi eroism. In ordine istorică * identificăm, 
în Ardeal, mai întâi pe ţăran şi numai apoi pe Român. 



L a venirea elementelor maghiare în Transilvania, Ro
mânii erau definitiv închegaţi şi din punct de vedere etnic. 
Dar totdeauna până atunci şi de atunci până în vremea noa
stră, omul acestei părţi de lume a fost şi a rămas în prepon
derenţă ţăran. Nici înainte de venirea Ungurilor şi nici multă 
vreme după venirea acestora, locuitorii băştinaşi ai Transi l
vaniei n'au cunoscut feudalitatea. Qu creşterea puterii ma
ghiare, ţărănimea Ardealului, inclusiv cea maghiară, cade în 
stăpâniri social-economice cu totul neprielnice desvoltării. 
Privilegii mari deoparte şi asupriri grele de cealaltă parte, 
creia^ă situaţiimi cu totul nefireşti în viaţa publlică şi în 
economia social-agrară a Transilvaniei. 

Stăpânirea teroristă a nobililor asupra ţăranilor a fost 
cotdificată de nobili înşişi. Ţăranul a fost legat de pământ, 
nu se putea muta, nici căsători fără voia stăpânului său-
După un ordin din 1873 al guvernului din Transilvania, ţă
ranii nu puteau chema în judecată pe stăpânii lor. 

împăraţi i din casa de Habsburg au Încercat să uşureze 
starea iobagilor. Astfel Iosif al Il-lea, prin „edictul de tole
ranţă" dă ţăranilor dreptul de a se muta dinti 'un loc într'al-
tul acordându-le totodată şi alte drepturi mai puţin însem
nate. N'au lipsit bunele intenţii nici Măriei Terezia şi lui Leo-
pold al I l I- lea, dar distanţa între Viena şi Transilvania era 
atât de mare în acea vreme şi orizontul conducătorilor atât 
de mic, încât bunele intenţiuni ale împăraţilor nu aveau nici
odată 0 urmare concretă. 

Aceste împrejurări determină ţărănimea ardeleană la 
puternice mişcări revoluţionare; 1437, 1514, 1707, 1784, 1848/49 
sunt ani de cutremurare revoluţionara împotriva feudalilor 
asupritori. 

Din Caracterul, intensitatea şi frecvenţa acestor mari 
mişcări populare putem să ne dăm seama de capacitatea re
voluţionară a ţărănimii care în mod greşit se crede a fi atri
butul exclusiv al proletariatului industrial. Nici o altă pătură 
socială nu şi-a afirmat revendicările ei de clasă cu o mai 
mare energie şi stăruinţă şi cu mai mari sacrificii, decât pă
tura ţărănească. 

In 1848 s'a desfiinţat complet iobăgia. De drept, ţărăni
mea ardeleană era emancipată, de fapt însă starea economică 
şi socială şi după 1848 nu s'a schimbat fundamental. 

Ungaria a fost până la începutul secolului nostru o ţară 
cu un caracter pronunţat agrar; ea voia să desvblte cât mai 
mult agricultuna şi din această cauză ea se interesa mai ales 
de şesul mare din centrul ţării şi de pământurile din dreapta 
Dunării. Ungaria formând un teritoriu vamal comun cu 
Austria, servea pentru industria acesteia, care era foarte des-
voltată, drept piaţă de desfacere. Austria, prin concurenţa 



ei, sufoca orice iniţiativă de industrializare a Ungariei. Fosta 
monarchie aiustro-ungară, sub presiunea agrarienilor unguri, 
avea o politică vamală ostilă faţă de Vechiul Regat al Româ
niei şi astfel comerţul şi industria ardeleană au fost împie
decate să aibă relaţiuni normale cu ţara vecină. 

Această orientare a vieţii economice a Ardealului a făcut 
din această provincie cu mari posibilităţi, o provincie relativ 
săracă. Agricultura şi economia de vite nu pot fi prospere în 
ţări cărora le lipseşte debuşeul oraşelor, al centrelor şi al 
lumei care munceşte în industrii. Cu debuşeu redus preţurile 
de vânzare ale produselor ţărăneşti sunt scăzute, standardul 
de viaţă al ţăranilor redus şi deci civilizaţia nurală este in
existentă. Aceste împrejurări au urmări considerabile asupra 
patrimoniului spiritual al populaţiunii respective, lasupra 
vieţii ei politice, asupra sentimentului de demnitate cetăţe
nească, asiupra vigoarei şi rezistenţei în luptă. 

* * * 
Pentru o mai bună înţelegere a stărilor social-agrare din 

Ardealul asuprit, este necesară înfăţişarea câtorva date sta
tistice. 

Judeţele de dincoace de Tisa, în cari majoritatea popu
laţiei era fqrmată din Români , aveau o suprafaţă totală de 
122.278 km 2 . Repartiţia proprietăţii funciare în aceste judeţe, 
după statistica oficială maghiară din anul 1895, era urmă
toarea: 

Marea proprietate agricolă, reprezentată prin 0 .11% din 
gospodării, deţinea 4.026.951 jugăre; proprietatea mijlocie, 
reprezentată prin 9,67% din gospodării, deţinea 1.999.793 jiu-
găre; proprietatea mică, reprezentată prin 48 ,66% din gospo
dării deţinea 7.961.655 jugăre, iar proprietatea minusculă de
ţinea abia 945.432 jugăre. 

Pr in urmare, un număr infim de mari proprietari stă
pâneau aproape un sfert din proprietatea funciară particu
lară din cele 31 de judeţe de dincoace de Tisa. Această pro
porţie era mai favorabilă micei proprietăţi din Ardeal, decât 
în restul Ungariei, unde marea proprietate poiseda întinderi 
de pământ mult mai mari. 

Populaţia românească nu avea în stăpânirea ei suprafeţe 
întinse de pământ. Despre proprietatea, mare şi mijlocie de 
pământ stăpânit de Români abia se putea voirbi. Erau — după 
statistica din 1895 — un total de 209 proprietari mijlocii şi 
mari Români , cari la un loc stăpâneau 150.067 jugăre. Din cei 
209 proprietari români, cea mai mare parte dintre ei erau 
proprietari mijlocii, deoarece marea proprietate românească 
era reprezentată numai prin 35 persoane. 

Mişcările ţărăneşti mai vechi din Ardeal au avut carac-
1* 



tenul revoltelor sociale, al ridicărilor celor mulţi şi săraci 
împotriva celor puţini, îmbuibaţi şi asupritori. Ţărani i ro
mâni s'au ridicat deavalma cu ţărănimea maghiară împotriva 
aceloraşi asupritori, fără consideraţie asupra naţionalităţii 
lor. Dealtfel, ideea de naţiune, conştiinţa naţională, solidari
tatea naţională până prin secolul trecut nu erau, pentru cei 
mulţi, îndeajuns de limpezite. Oamenii cu aceleaşi nevoi, în
durând aceleaşi asupriri, îşi aruncau puntea colaborări i pe 
deasupra consideraţiunilor etnice şi religioase. Şi în vremea 
noastră solidaritatea în mizerie a proletariatului industrial a 
oreiat soldarităţi sociale pe deasupra consideraţiunilor de 
rasă, naţiune şi confesiune. Chiar ţărănimea, mai ales cea 
mai săracă, se solidarizează astăzi cu ţărănimea de altă na
ţionalitate în vederea unei lupte comune, având revendicări 
comune. In unele judeţe din Ardeal s'au făcut şi se fac ase
menea întovărăşiri. 

In mişcările ţărăneşti clin secolul trecut, sentimentul na
ţional a avut contrihuţie apreciabilă. Societatea românească 
din Ardeal nefiind aproape deloc diferenţiată, solidarităţii 
sociale i-se suprapunea în mod simetric solidaritatea naţio
nală. Toţ i Români i erau săraci şi asupriţi. Aproape nu se 
putea vorbi de clase sociale la Români i ardeleni. Ţărăn imea 
reprezenta aproape 95<fc din populaţia românească. Am vă
zut că statistica din 1895 a socotit numai 209 proprietari mari 
şi mijlocii de pământ, dintre cari numai 35 erau proprietari 
mari. In asemenea împrejurări asupritorul era, pentru ţă
ranii români sinonim cu streinul. Lupta şi adversitatea împo
triva marelui proprietar din epoca iobăgismului sau a neo-
iobăgismului era lupta şi adversitatea tuturor Români lor îm
potriva streinilor asupritori. Regimul maghiar acordând 
oarecare protecţie ţăranilor unguri, drumul acestora se des
parte de acela al ţăranilor români, cari, cu vremea, asociau 
•în opera de exploatare a latifundiarilor pe toţi acei cari vor
beau aceiaşi limbă şi se bucurau de favorurile autorităţii 
publice. 

In oraşe, împrejurările nu îngăduiseră să se formeze o 
clasă burgheză românească. In comerţ şi industrie numărul 
Români lor era foarte mic. Corporaţiile de meseriaşi ale na
ţiunilor privilegiate exercitau un monopol care excludea pre
zenţa Românilor în meseriile orăşeneşti. 

Odată cu absolutismul laiustriac, întins asupra întregei 
monarhii austro-ungare în 1852, Transilvania a început o 
nouă viaţă economică, datorită liniştei politice şi măsurilor 
legale luate de imperiul austriac. 

Chiar dela începutul anului 1852 guvernatorul Transil
vaniei, baronul Carol von Schwarzenberg din Sibiu, a dat o 
instrucţie pirin care înlătura o sumă de abuzuri şi monopo-



Iuri ale corporaţii lor de meseriaşi. Această dispoziţie a ajutat 
vieţii economice, dându-i un avânt remarcabil . Atunci s'a 
desfiinţat „numerus clausus" în comerţ şi industrie. S'au în
fiinţat nenumărate noui întreprinderi comerciale şi indu
striale. Din această stare a rezultat un mare bine pentru toate 
popoarele imperiului, dându-se putinţa şi elementului româ
nesc să pătrundă în comerţ şi industrie. 

Cu toate acestea exodul populaţiei rurale spre oraşe nu 
a fost un fenoimen prea frecvent la Români i 'ardeleni. In 
plină civilizaţie industrială şi comercială, Românul continua 
să-şi toarcă firul vieţii lui organice în mediul în care specifi
cul său naţional rămânea neallerat, acolo unde întâlnirea 
streinului, trufia şi iscodirea acestuia nu erau întâmplări de 
fiecare zi. 

Puţini dintre tinerii cărturari români se stabileau în ora
şele mari. Cei mai mulţi deveneau preoţi şi învăţători la sate, 
deschideau birou avocaţiale prin târguri, intrau în slujba 
băncilor româneşti situate cele mai multe prin orăşelele re
giunilor locuite în preponderenţă de Români . Intelectualii 
români porniţi direct din ţărănime nu alcătuiau o categorie 
socială, o fizionomie spirituală, nu aveau o situaţiune econo
mică fundamental deosebită de aceea a ţărănimii. Mica bur
ghezie roimânească dela sate şi oraşe şi burghezia bancară 
nu avea desvoltată noţiunea de clasă, nici opoziţia intere
selor 10(1" faţă de acelea ale ţărănimii nu era evidentă. 

Societatea românească din Ardeal trăia din plin o soli
daritate socială specială, care era mai strânsă datorită efor
tului comun pe care neamul nostru din această provincie 
trebuia să-1 facă Pentru păstrarea, apărarea şi desvoîtarea sa. 
Conştiinţa naţională viie impunea tăcere acelor nepotriviri 
sociale, cari eventual ar fi nemulţumit pe unii dintre Români . 
Maghiarimea unea în propria ei fiinţă atât pe asupritorul na
ţional, cât şi pe cel social. Oumularea acestor particularităţi 
de cătră Unguri şi lipsa de pronunţată diferenţiere socială la 
Români, dau luptelor sociale şi naţionale din Ardeal un ca
racter şi obiective specifice. 

împrejurări le arătate mai sus nu dau acţiunii politice a 
Români lor ardeleni caracterul democratic. Dacă structura so
cietăţii româneşti avea un caracter egalitar, aceasta mu însem
nează că se practica democraţia, care presupune existenţa 
anumitor condiţiuni de ordin technic-politk în cadrul unui 
regim de libertăţi cetăţeneşti. Ori, in Ardealul dinainte de 
unire nu existau condiţiuni technice politice, cari să facă 
posibilă manifestarea democratică a voinţii celor mulţi şi per
secuţia împotriva naţionalităţilor nemaghiare excludea pe ace
stea dela participarea viie şi continuă la viaţa publică. 

Conducătorii românilor ardeleni erau demofili, adecă iu-



bitori de popor, dar nu puteau practica o democraţie politică 
pe care le>-q[ interziceau legile şi moravurile ţării ungureşti. 
Nici poporul românesc nu a trăit o viaţă politică democratică, 
ci dolar un egalitarism etnic naţional, o uniformizare mai ales 
în sărăcie şi lipsă de civilizaţie. 

In regiunile agricole din Ardeal şi Banat ţărănimea trăia 
în gospodării întemeiate pe proprietatea individuală, Producea 
mai mult pentru consum propriu şi relativ puţin pentru piaţă, 
nu folosea în gospodărie mână de lucru streină; aveam, deci, 
generalizat, tipul micei exploatări agricole capitaliste. Transil
vania propriu zisă neavând pământ excelent pentru agricul
tură, populaţia oare avea şi pământ puţin nu putea trăi în 
eondiţiuni economice prea bune. 

Aşezarea Ardealului — în cea mai mare parte pe un 
platou înalt şi închis de munţi — a înfăţişat totdeauna con
diţii de vegetaţie foarte favorabile pădurii. Din pământul Ar
dealului nu lipseşte niciuna din speciile forestiere, cari for
mează podoaba vegetaţiei Europei de mijloc. Parte însemnată 
din populaţia acestei provincii se îndeletnicea cu tăiatul pădu
rilor şi lucratul în fabricile de cherestea. Pădurile aparţinând 
Statului, cormanelor şi judeţelor sau latifundiarilolr, lucrătorii 
munceau în schimbul salariilor. Aci, întâlnim deci pe prole
tar, pe omul care în afară de o biată unealtă nu are al său 
decât puterea de muncă, pe care şi-o închiriază în schimbul 
unei retribuţii prea adeseori mizere. L a acest proletariat nural 
şi ţărănesc se mai adăuga proletariatul din industriile orăşe
neşti, mai numeros în câteva centre dela frontieră. 

Clasa cea mai mizeră a populaţiei româneşti era şi este 
aceia a ţăranilor vagabonzi din Munţii Apuseni şi Maramureş, 
cari outreeră în lung şi 'n lat Ardealul pentru a ş i câştiga cele 
necesare unei existenţe de troglodiţi. Aceasta este o problemă 
mare, a cărei rezolvare nu mai poate întârzia mult. 

Viaţa bancară a Români lor ardeleni avea un caracter 
popular capitalist. Acţionari ai bănci lor erau intelectualii şi 
puţina burghezie românească, iar clienţii erau în mare pre
ponderenţă ţăranii. Bănci le luau dobânzile, cari se obişnuiau 
pe lacea vreme, 'în conducerea lor şi la împărţirea beneficii
lor, cei cari creau aceste beneficii, ţăranii, nu aveau nici un 
cuvânt de spus. Deseori aceste bănci nu erau decât nuclee 
oligarhice ale unui popor sărac, cari foloseau mai ales acelora, 
cari le-au întemeiat decât acelora pentru cari se spunea că 
fuseseră întemeiate. Mişcarea cooperativă ar fi fost chemată să 
clădească o viaţă economică prosperă pe seama celor mulţi; 
complectarea solidarităţii naţionale cu o largă solidaritate 
economică era o necesitate de care conducătorii românilor 
ardeleni trebuiau să ţină seama. Cunoaştem obiecţiunile cari 
s'au adus şi se aduc împotriva cooperaţiei; ele sunt neînemeiate 



şi neserioase. Deasemenea cunoaştem şi ostenelile multor oameni 
de bine din provincia noastră deacurmezişul acţiunii cărora 
s'au aşezat interesele unor cercuri restrânse, cari se temeau 
de concurenţa cooperaţiei, Numai cooperaţia putea să creeze 
în Ardealul românesc o educaţie economică şi socială a masse-
lor, o bunăstare pe seama celor mulţi, un patrimoniu sufletesc 
colectiv. Bancar ismul ardelenesc n'a făcut nimic din toate 
acestea. Geea-cc s'a realizat n'a rezultat decât din raporturile 
normale dintre dătătorul şi primitorul de bani. 

Acestea erau câteva din aspectele vieţii româneşti din 
Ardealul dinainte de unire. 

* * * 
întregirea neamului aduce Români lor ardeleni eliberarea 

şi forţa politică, reforma agrară şi aceea a votului obştesc, 
drumuri larg deschise pentru propăşirea economică, culturală 
şi socială. ' 

Pr in sufragiul universal Români i sunt chemaţi la o viaţă 
publică democratică. Deocamdată, principial; practicarea vo
tului obştesc a fost falsificată prin intervenţii vinovate. Dar, 
oricum, populaţia a făcut o şcoală necesară şi astăzi conştiinţa 
politică a ţărănimii este mult mai trează şi mai viie decât 
îndată după unire. 

85 °fc din pământul cultivabil al Ardealului şi Banatului 
astăzi aparţine ţăranilor în loturi până 1 la 100 hectare (în total 
aproape 6 mii. şi jum. dle hectare) şi numai 1 5 % reprezintă 
proprietăţi mai mari de 100 hectare (în total ceva peste 1 
milion de hectare) . 

Avem, prin urmare, astăzi un regim politic cu bază eco
nomică corespunzătoare. Aceasta este marea reformă pe 
care a adus-o Ardealului unirea. Reformă creată de legi şi 
impusă de Stat. Dar reforma agrară a fost incotmplectă; prin 
ea situaţia economică a ţărănimii nu a fost complet consoli
dată. Apoi, în unele regiuni ale Ardealului, reforma agrară 
n'a putut soluţiona nimic. Ne gândim iarăşi l a năpăstuiţii 
locuitori ai Munţilor Apuseni, ai Maramureşului, ai unei părţi 
mari din judeţele Someş şi Săla j . 

In regiunile cu pământ cultivabil, reforma agrară a în
semnat ceva, chiar mult. In celelalte regiuni ea nu a putut 
aduce nimic. Ţărani i împroprietăriţi au fost siliţi să plătească 
dobânzi mari pentru capitalurile necesare înzestrării gospo
dăriilor lor cu inventar agricol; neorsanizaţi si lăsaţi pradă 
speculanţilor de tot felul, ei vând eftin si cumpără scump; 
nu s'a organizat o serioasă operă de ameliorare a producţiei 
ţărăneşti. 

Ţăranul îndeplinind o muncă de esenţă individualistă, 
el stă în faţa organizaţiilor cu concentrare colect ivă: Statul 
şi administraţia publică, cari numai ordonă şi ia fără să as-



culte şi să dea ceva, coaliţiile de industriaşi şi comercianţi 
protejate, cari impun ţăranului preţurile pe car i le vor pen
tru tot ceiace el cumpără, monopolurile Private, cari dau 
preţuri de nimic pentru produsele ţărăneşti, organizaţiunile 
bancare, cari nesocotesc pe muncitorul de pământ izolat. La 
toate acestea să mai adăugăm şi faptul că ţăranul ceiace 
cumpără plăteşte la preţul de detaliu, adecă mare, pe când 
pentru ceiace vinde el încasează preţuri de engros, deci mici, 
micşorate şi acestea cu un coeficient destul de important. 
Apoi, ţăranii fiind aşezaţi în sate mai toate ou populaţie pu
ţină, solidarizarea lor eficace este mai grea. In Ardeal multe 
familii ţărăneşti trăesc în gospodării departe de sate, unde 
spiritul social nu există, civilizaţia pătrunde greu, copiii nu 
pot merge la şcoală şi biserică. 

Reforma agrară nu închee lunga serie a revendicărilor 
economice ţărăneşti din Ardeal. Ţăranul este speculat în faza 
comercializării produselor: când cumpără şi când vinde. Ţă
ranul nu a re de unde să se împrumute cu bani mulţi şi eftini; 
de sigur, cât timp gospodăria şi averea lui sunt mizere, el 
nu poate oferi garanţie suficientă pentru împrumuturile pe 
cari le-ar face. Dar creditul pentru producţia ţărănească 
poate avea şi altă technică decât aceea a bănicilor comerciale 
de astăzi. Ar fi necesară întemeierea unei mari organizaţiuni 
de credit pentru agricultură şi ţărănime în general, în capi
tala Ardealului, cu ramificaţii vaste şi numeroase. în toate 
centrele româneşti. 

In actuala situaţiune, oraşele au interese deosebite de 
acelea ale satelor. Această încordare mocnită este dăunătoare 
şi unora şi altora. Ţăranul are sentimentul că este speculat 
de orăşan şi acesta nu este mulţumit de serviciile ţăranului; 
aceste lucruri se întâmplă pentrucă între ţăran şi orăşan nu 
există raporturi economice fireşti, între ei situându-se inter
mediarul care speculează şi pe producător şi pe consumator. 
Cooperaţia de consum orăşenească, care să stabilească legă
turi directe cu producătorii-ţărani şi cooperaţia de desfacere 
ţărănească, care să stabilească legături directe cu orăşenii-
consumatori, sunt soluţii cari ar putea împăca toate intere
sele. Deasemenea tot prin cooperative se pot stabili legături 
directe pentru schimbul produselor ţărăneşti delà munte cu 
cele delà şes şi invers. 

In regiunile exploatărilor de păduri, cooperativele de 
muncitori şi regiile coopérative de exploatare ar avea de în
deplinit o misiune dintre cele mai însemnate. 

Industriile celelalte trebue să fie subordonate, în primul 
rând, intereselor populaţiei înconjurătoare. Populaţia româ
nească să fie corespunzător reprezentată printre muncitori, 
funcţionari şi personalul technic şi administrativ superior. 



Industriile de mare importanţă naţională să fie supuse mai 
de aproape controlului public, trecându-se treptat la etatiza
rea lor. Desfiinţarea completă şi de fapt a cartelurilor şi 
trusturilofr nu este posibilă; sub o formă saiu alta, ele se vor 
reconstitui, tăinuit. Este necesară obligativitatea coaliţi i lor 
industriale; fiecare industrie să fie obligată să facă parte 
dintr'o coaliţie căreia Statul să-i impună un statut şi asupra 
cărora să se exercite de către Stat tun control riguros. Graţie 
unei cothjuncturi trecătoare avem o industrie prosperă, care 
însă nu poate dura mult intr'o ţară sărăcită. Paradoxul in
dustriei prospere şi a ţărănimii sărace va lua repede sfârşit; 
astăzi puterea de consumaţie a ţărănimii a scăzut la (ultima 
expresie. 

Trebue să se facă şi pentru ţărani o politică socială. In
validitatea, bolile, bătrâneţea, sunt stări fiziologice cari scot 
din lupta vieţii foarte multe energii ţărăneşti. Să se găsească 
o cale de asigurare şi a ţăranilor împotriva acestor grave ne
ajunsuri; satele sunt împănate de bolnavi, invalizi şi bătrâni 
neîngrijiţi, părăsiţi, cari t răesc în neagră mizerie şi cari sunt 
un ferment de descurajare, de infecţie, o povară pe seama 
unei comunităţi sărace. 

Cultura populară, sănătatea ţărănimii, lucrările publice 
pentru civilizarea satelor sunt tot atâtea probleme mari, a 
căror rezolvare nu mai poate mult întârzia. Organizarea în
văţământului practic la sate, potrivit nevoilor locale, prin 
instructori ambulanţi, precum şi aceea a învăţământului me
najer sunt exigenţe importante ale satului ardelenesc. 

In Ardeal, să mărturisim, nu se arată mare interes ace
stor probleme ale satelor. Prefaceri le de după răsboiul cel 
mare au îndepărtat mult intelectualitatea românească de ţă
rănime, înainte de răsboi, prin rosturile lor modeste şi prin 
aşezarea lor în preajma satelor, intelectualii români ţineau 
legături strânse cu ţăranii, luau iniţiative în sate, mergeu des 
printre ţărani, aceştia văzând în intelectuali pe fraţii lor cei 
mai luminaţi şi mai de aproape. După răsboi, ambiţiile inte
lectualilor au crescut, necesităţile noui ale societăţii româ
neşti i-au chemat la noui îndatoriri. învăţământul secundar 
şi universitar, funcţiunile publice şi particulare au desprins 
pe intelectuali din rosturile lor vechi; apoi concentrarea în 
oraşele mari a multor intelectuali, încropirea burgheziei 
mari româneşti şi începuturile de formare ale micei bur
ghezii, creează noui stări sociale, noui raporturi intre clase 
şi categorii profesionale. Satele rămân izolate, nu mai are 
nimeni grije de ele, cărturarii de mai înainte cari le cercetau 
sunt acum „domni mar i" pe la oraşe şi t rec grăbiţi şi Ia răs
timpuri mari prin sate. 

Este, în Ardeal, astăzi, un go|l social mare intre ţărănime 



şi orăşenime. Cine îl u m p l e ? Numai tineretul este în stare 
să răspundă chemări i sfinte care porneşte delà sate. Acel 
tineret care nu-şi credie încheiat destinul vieţii acesteia prin 
faptul că şi-ia găsit un rost imaterial în lumea oraşelor. Tine
retul delà oraşe să întindă mâna tineretului intelectual şi ţă
rănesc delà sate şi împreună să lege firul marilor înfăptuiri, 
cari vor ridica satele şi vor schimba multe rosturi la oraşe. 
Aci stă cheia naţionalismului creiator, a românismului de 
fapte, a ostenelilor organice pentru neamul nostru. 

Viaţa politică a Ardealului trebue să ia această orientare 
categorică: spre sate şi prin ridicarea acestora la româniza
rea oraşelor. Ştim, mulţi nu au nici un imbold sufletesc, nici 
un sentiment afectiv nu-i face să audă marea chemare, nici 
o pasiune înaltă nu le deschide ochii spre lumea mare şi cu
rat românească a satelor. Şi prea adeseori chiar oameni po
litici, a căror înţelegere: şi afecţiune pentru sate şi problemele 
lor se cuvine să fie mai accentuată, nu pricep, nu simt şi nu 
fac nimic pentru ţărănime. Mai tristă este situaţiunea acelor 
„satofobi" cari militează în partide cari se numesc ţărăneşti; 
o reacţiune firească, şi utilă ar trebui să-i situeze pe toţi ace
ştia dincolo de hotarele partidelor ţărăneşti, sau cel puţin 
să-i scoată din ierarhiile înalte a le acestor partide. 

Ştim, satele cuprind numai marea mulţime a muncito
rilor producători, iar agricultura nu oferă nici locuri în con
siliile de administraţie, nici jetoane, nici dividende. In birou
rile avocaţiale vin ţărani cari nu pot plăti omorârii, în cabi
netele medicilor intră ţărani cari nu au cu ce plăti consulta
ţiile, în şcoli vin elevi delà sate cari cer să fie scutiţi delà 
plata taxelor, etc. Ce poate da ţării toată această lume de 
troglodiţi cari nu ştiu decât cere ? — se 'ntreabă acei cărora 
tâmplele nu le-au svâcnit niciodată de fiorul unui ideal, că
rora ra<za gândului fecund nu i-a purtat pe scoarţa încreţită 
a pământului românesc, în adânciturile căre ia stropesc pei
sajul verde coperişuri înegrite şi fuioare de fum, cărora tru
purile omeneşti mistuite de boli, chipurile urâţite de mizerie, 
tristul vagabondaj al copiilor de ţărani pe caldarâmul oraşe
lor, neştiinţa de carte ca nicăieri în Europa, nu le-a încreţit 
de mâhnire fruntea şi nu1 le-a strunit decât speranţa în mai 
bine, revolta şi ura. 

Ardealul ţărănesc şi românesc vrea o nouă rânduire clă
dită pe mai multă omenie, pe dreptate, pe bună stare mate
rială, pe ştiinţa de carte; el vrea îndrăsneala oamenilor cari 
să-1 scoată din temniţa unei vieţi în care are acela care nu 
munceşte, în care se bucură şi se veseleşte cel leneş şi ne
cinstit, în care dă buzna cel laş şi fariseu. 

Şi cum să se clădească această nouă rânduire, această 
lume n o u ă ? Ce să opună ţăranul forţelor păgâne, pondera-



bile şi imponderabile, cari îl s tăpânesc? Cooperativa, sindi
catul, liga, etc, ? Nici una din aceste instituţii nu au suficientă 
forţă şi disciplină pentru a da cuprins şi ichip nou vieţii ţără
neşti de mâine. Numai acţiunea politică viguroasă şi conti
nuă poate creia mediul prielnic mari lor reforme ale Statului 
în spiritul revendicărilor ţărăneşti. 

ora 
p 3 " 
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VICTOR J INGA 



Din sociologia partidelor politice 

Se pare că nu există o cauză mai dificilă de apărat, decât 
aceia a partidelor politice. Această greutate isvorăşte din 
nrulte motive; între altele amintim: atmosfera aştiinţifică şi 
ateoretică ce învăluie orice problemă ce frizează politica. 
Cei mai mulţi cred în acţiune şi iau forţa ei ca finalitate is
torică, cu excluderea totală a aspectelor ideologice şi-a pers
pectivelor mai îndepărtate. Directiva în care se îndreaptă 
acţiunea lor este indiferentă, iar când totuşi se cere o astfel 
de directivă, se apelează la diversiuni sau la invocarea „in
stinctului naţional". Pentru aceştia viziunea viitorului nu 
contează, ci numai prezentul. Sau dacă totuşi îşi pun această 
problemă, posibilitatea unor situaţii noui, unor organizări şi 
raporturi sociale şi economice ncrtuă, n 'o întrezăresc şi n 'o 
bănuesc. In acest sens, peisajul soiciâl-economic^politic actual 
a împrumutat ceva din caracterele eternului şi perfectului, 
iar acţiunea oamenilor politici se reduce la o accentuată ten
dinţă de conservare şi de suprimare a oricărei încercăr i de 
înoire şi schimbare. 

Principiile şi ideile clare, fondate pe un material de fapte 
bine selecţionate din vasta realitate social-economică-politică, 
par utopii şi ridică împotriva lor toată alcătuirea tradiţională 
— cu toiţî beneficiarii ei — şi pretind că unica lor călăuză 
este trecutul şi „instinctul naţional". 

Profitorii politici, adepţii acţionismului politic, sau cei 
ce ridică osanale „faptelor, nu vorbelor" — aş spune ideilor 
— au ştiut arunca atmosfera grea factorului ideologic, au 
ştiut să devalorizeze ideile şi să spună că omul de acţiune nu 
poate fi şi un ord de idei şi viceversa; cel ce gândeşte nu ştie 
acţiona. După aceşti protagonişti ai acţionismului politic se 
ridică un hiatus între idee-concept pe deoparte şi fapt-acţiune 
pe de altă parte. După ei o maşină poate merge noaptea fără 
faruri — în cazul nostru ideile — care luminează drumurile. 

Aceste coinsideraţiuni le fac gândindu-mă în prima linie 
la oamenii noştri de dreapta, după părerea cărora politica 
se reduce la facerea cărămizilor, la înrolarea tineretului în 
coloane de marş şi să strige: ura ! 

Atmosfera aceasta grea s'a ţesut şi în jurul partidelor 



politice — aceste instrumente de totdeauna ale diferitelor 
categorii sociale. Amatorii de dictatură acuză partidele de 
„prea multă discuţie", de „balastul ideilor^prolgram", că po
porul nu vrea idei, ci fapte, etc. Sau mai pe scurt, partidele 
sunt inutile, fiindcă au ceva idei, ceva principii şi atât ! 

Al doilea motiv care îngreuiază problema partidelor po
litice sunt diferitele curente politice dictatoriale, ce le defăi
mează la maximum, ca pe nişte organisme greoaie şi incapa
bile de rezolvarea unor probleme urgente şi actuale. Şi pa
ralel cu această acţiune negativă, desfăşoară o intensă pro
pagandă de proslăvire a „căpitanilor", a „fuhrerilor" şi a 
eroilor cari prin comanda lor comandă însuşi destinul istoric 
al unui popor. 

L a prima înfăţişare, partidul apare ca organizaţie de ce
tăţeni: cu şef, stat-major şi cadrele exterioare ce împânzesc 
toată ţara. In al doilea rând un program, care la rândul iui 
exprimă o concepţie politică, socială şi economică iar în ul
tima linie vine tactica partidului — procedeu] de urmat pen
tru cucerirea puteri politice, scopul firesc al fiecărui partid 
politic şi condiţia „sine qua nan" a traducerii în fapt a pro
gramului. 

Privit dinafară, aşa ni se înfăţişează or ice partid; ace
stea sunt elementele lui componente. Indivizii cari fac poli
tică activă, se înscriu de obiceiu într'un partid. în t rebarea se 
pune: geneza partidului, originea lui este de natură indivi
duală sau soc ia l ă? 

In primul caz sunt suficiente motivele de ordm personal: 
anumite tendinţe individuale: de-a stăpâni, de-a fi conducă
tor, de-a simpatiza cu massele largi populare şi pe care le 
dirijezi; o anumită inteligenţă socială, încl inarea spre conţi
nutul lumei vii, biologice şi sociale şi în plus o anumită tră
sătură temperamentală,: fire destafhiisă, cai vădite înclinări 
spre manifestare largă şi departe de refulări. „Oamenii 
mari", şefii de masse, de partide, au aceste trăsături desem
nate şi desvoîtate la maximum, iar partidul cu toată ideolo
gia lui este creaţsia lui. Se naşte prin şef, trăeşte, învinge prin 
el şi moare odată cu el. Massa largă a partiduliu este trupa 
de executare a ordinelor lui şi mijlocul de aplicare a păreri
lor lor. După aceştia, însuşi istoria este traectoiria trasă de 
aceşti oameni „fenomenali" şi pe care a mers o naţiune, un 
popor. Unele popoare şi-au înscris cu litere de foc istoria în 
cartea lumii, fiindcă au fost înzestrate cu astfel de oameni 
projvidenţiali. 

O concepţie înrudită cu aceasta în explicarea genezei 
unui partid este aceia care pune punctul de greutate pe prin
cipii, pe conţinutul ideologic al partidelor. Elemente prin 
sine superidjare tuturor — şi criteriul cel mai sigur. Căci 



principii după modelul cărora se tinde la organizarea şi plă
mădirea societăţii visate de toţi. Principiul include un prolces 
logic, o cântărire la o „temperatură rece" a oricărei pro
bleme şi soluţionarea >ei este conformă acesteia şi peste or ice 
considerente subiective. Aşa se explică faptul că unii din la
tifundiarii noştri erau pentru expropriere, iar unii din prin
ţii şi conţii ruşi militau în cadrele partidului comunist. 
Convingerea raţională, acceptarea logică a unor principii 
determină o atitudine sau alta, îneolonarea într'un partid sau 
altul. 

Explicarea naşterii unui partid după aceste concepţi i este 
parţială şi susceptibilă de obiecţii. Mai întâiu oiamenii-con-
ducători nu sunt singurii agenţi ai frământărilor sociale. De 
sigur, au partea lor de contribuţie, sunt necesare toate cali
tăţile mai sus amintite, dar nu-i suficient. P e urmă prestigiul 
pe care-1 câştigă un şef nu-i de origine individuală, ci socială. 
1-1 dărueşte poporul, iar acest dar i-1 face din motive colec
tive, sociale, nu fiindcă-i un o m mare. Eroi i sunt mari fiindcă 
massa i-a făcut eroi. Nu fiindcă s'au născut aşa. Şi toate ace
stea massa le face numai acelora car i o servesc, cari devin 
exponenţii ei. Ia r atunci când un erou dispare, massa ridică 
altul la suprafaţă. Şi 'n al doilea rând, mulţi oameni cu cali
tăţi rămân anonimi, fiindcă nu se ştiu integra în miezul re
vendicărilor sociale şi pe linia vremii. 

In plus această concepţie nu ne spune nimic despre mo
bilele cari împing pe unii în partidele progresiste şi pe alţii 
în partidele reacţionare, când în amândouă părţile sunt con
ducători de acelaş calibru. 

De sigur, personalitatea şefului, cum şi ajutorii lui sunt 
elemente indispensabile unui partid, dar este departe de-a fi 
factorul unic. 

Concepţia a doua la fel este unilaterală. Fundamentarea 
formării partidelor după acest criteriu spune ceva, dar nu 
spune totul. Căci înseamnă implicit că resortul evoluţiei re
zidă numai în idee; or, istoria nu confirmă acest lucru. Căci 
după icum mobilul activităţii individuale este de natură ira
ţională, afectivă şi de necesitate, tot aşa şi cu resortul acţiu
nii şi reacţiunii colective. Popoarele, clasele sociale mani
festă, luptă şi însângerează ca să-işi crdiască o viaţă mai 
bună, mai dreaptă şi nu de dragul une idei, unei construcţii 
logice. Sau mai precis luptă pentru acele idei, cari îi exprimă 
aspiraţiile sale, idei cari acoperă o realitate şi nu acelea car i 
au o arhitectonică' logică. Se fac deosebiri între idei şi idei. L a 
început a fost necesitatea şi pe urmă ideia, care înseamnă 
mijlocul directiva de împlinire a trebuinţelor. Până când 
fluturarea unui principiu, idee nu mişca o dorinţă a massei, 
până atunci ea rămânea inertă. Boeri i vechi s'au grupat în 



partidul conservator, fiindcă în ordinea politică voiau păs
trarea situaţiei apucate, adică a latifundiilor. Mulţi dintre ei 
vedeau mizeria ţărănimi şi deşi se agita problema exproprie
rii, majoritatea erau contra. Negustorii, bancherii , cămătari i 
şi industriaşii militează în partidul liberal, fiidcă le apără in
teresele comerciale, bancare, etc. 

P r i n urmare, principiile sunt expresia unor categorii de 
interese, de revendicări, văzute prin prisma aplicării şi a va
lorificării lor pe calea legilor şi forţei, în ultima analiză. Prin
cipiul n 'are d valoare în sine — în materie de politică — ci 
este un mij loc de exprimare şi de ocrot i re a unor aspiraţii 
comune şi are valoare în măsura în care 11 realizează. Pro,-
tecţionismul înseamnă respectul şi asigurarea industriei indi
gene, ferirea ei de concurenţa celei străine. Latifundiarii 
apărau ideologia conservatoare fiindcă îşi apărau interesele 
de gnup şi aşa mai departe cu orice ideologie politică. 

In lumina aceasta, concludem că partidul este expresia, 
instrumentul de înfăptuire a unor interese de grup, de clasă. 
Ideologia partidului oglindeşte prin principiile sale interesele 
acestor grupe. I a r principiile sunt făurite după posibilitatea 
de asigurare a acestor tendinţe de grup. 

Aşa se explică lupta intensă dintre partide şi tendinţa 
fiecăruia de-a scoate pe adversar de pe arenă. 

Această concepţie realistă este reprezentată de R. Mi-
chels (Les partis politiques) şi în genere de materialismul 
istoric, iar la noi de istoricul Xenopol, care spune textual că : 
interesele comune unui grup — clasă — alcătuesc substratul 
pe care se înalţă grupările sau partidele politice. 

Prin urmare, partidul politic prin ideologia şi tactica lui 
este instrumentul unei clase; odată clasa dispărută, dispare 
şi partidul de pe arena politică. Este cazul partidului con
servator. 

Deci, o premisă esenţială a unei formaţiuni politice cum 
este partidul şi a unei vieţi parlamentare reale este existenţa 
claselor sociale (sau a unei clase) bine diferenţiate şi înche
gate, cari să fie în stare să-şi poată impune interesele lot — 
prin partidele lor — ca politică generală a statului. 

Aşa au procedat toate burgheziile din Apus şi au creiat 
marile state capitaliste de acolo, învingând clasa agrarienilor, 
nobililor. 

L a noi s'a întâmplat acelaş lucru. Din sfărămăturile cla
sei boereşti s'au diferenţiat două categorii sociale cu interese 
opuse şi s'au ridicat Ia suprafaţă două partide: conservator 
si liberal; lupta a fost cruntă şi s'a terminat cu reuşita l ibe
ralilor, cari au impus politica mercantilistă a clasei lor, ca 
politică generală a statului: t ranformarea economiei noastre 
naturale în economie de schimb. Această economie de schimb 



principiul este plan de acţiune, ideologia o înmănunchiere de 
a impus reforma statului — unificarea şi mărirea lui — in
troducerea instituţiilor juridice şi politice din Apus, etc. 

Treptat-treptat prin intensificarea comerţului s'a ajuns 
şi la o intensă capitalizare, care a favorizat înfiriparea băn
cilor şi industriei proprii. Transformări le economice au adus 
transformări sociale: închegarea unei burghezii şi emanci
parea — prin împroprietărire — a ţărănimii. 

Iată, cum o clasă printr 'un partid propriu a impus poli
tica ei şi-a dat statului şi societăţii noastre un t imbru propriu. 
Sau invers: un partid, susţinut de o clasă, a făcut politica ei 
şi a dat întnegii organizaţii sociale caracterele clasei res
pective. 

Partidul liberal, care a realizat politica burgheză la noi, 
avea d ideologie, dar nu oricare — oricât de logic construită 
— ci ideologia care corespundea directivei cerută de burghe
zie şi care îi exprima interesele ei. 

împotr iva acestei concepţii a partidelor politice — de 
reprezentare a păturilor sociale — se ridică solidariştii. După 
ei clasele sociale au existat în trecut, mai întâiu sub forma 
pregnantă a castelor, mai apoi sub forma claselor, formaţiuni 
mai puţin rigide, mai elastice şi deschise, iar astăzi au dis
părut cu totul. Mai există doar ca o amintire & trecutului. 
Căci astăzi toţi au drepturi politice, economice, culturale; 
oricine poate ocupa or ice funcţiune socială şi economică ; 
nimeni nu-i mai pune nici o piedică, totul este c a să poiată. 
Egalitatea şi libertatea este garantată prin toate constituţiile 
statelor moderne. Este un non sens să mai vorbeşti de clase 
sociale. Căci procesul lor de disolvare este aproape terminat. 
Astăzi nu mai avem clase sociale, ci funcţiuni sociale, cu or
gane definite, cari le îndeplinesc şi cari sunt departe de-a fi 
clase. Ceeiace caracterizează oirice grup social actual este soli
daritatea tuturor funcţiunilor ce sunt de îndeplinit. 

Sociologul Durkheim, iniţiatorul acestui curent sociolo
gic, găseşte că cu cât o societate este mai diferenţiată, cu atât 
este mai accentuată solidaritatea ei. Căci, aci fiecare îndepli
nind o singură funcţiune, va avea nevoe de serviciile celui
lalt, care la fel săvârşeşte o funcţiune separată. întreaga ţesă
tură politică: legislativă, judiciară şi executivă, are rostul 
de-a coordona mersul întregului acesta complicat şi de a i 
asigura liniştea şi pacea. 

Funcţiuni sociale diferenţiate şi solidare brăzdează so
cietatea contemporană, iar clasele au intrat de mult în istorie 
— susţin solidariştii. 

Acestei explicaţii sociologice — cu multiple note statice 
— liberalismul îi mai adaugă şi nota dinamică, când spun 
că mersul întregului este automat. Conducerea diferitelor 



funcţiuni este dela sine. Lai fel multiplicarea organelor după 
numărul funcţiunilor, aproape mecanică. Organizaţia de stat 
are un rol pasiv, „de poliţai" supraveghetor. Aceasta atât în 
domeniul economic, cât şi în cel politic şi cultural. Când 
unele funcţiuni ajung atotstăpânitoare în societate — de ex. 
băncile — este un fapt natural. Când unele categorii sociale 
sunt subordonate şi exploatate, la fel este un fapt divers. 

Aceasta este concepţia care domină astăzi mentalitatea 
celor mai mulţi şi tot ea prezidează, fundamentarea teoretică 
a partidelor politice, când spun că reprezintă „ţara" şi nu o 
categorie oarecare. Aceasta mai cu seamă la partidele zise 
de dreapta şi de centru. Dar în fapt prin politica lor toate 
urmează o politică de favorizare a clasei burghezie, atât sub 
raport economic, cât şi social-cultural. Căci politica liberala 
niciodată n 'a mulţumit muncitorimea şi ţărănimea, dovadă 
seria grevelor, revoltelor şi a conversiunilor. Dar de propa
gat se propagă mereu că reprezintă ţara, poporul, fapt ce s'a 
tradus în termeni juridici, prin care un deputat „este man
datarul naţiunii". 

împotriva acestei concepţii sociologice stă concepţia rea
listă — brutal de realistă — a materialismului istoric, după 
care societatea este teatrul luptelor manifeste sau surde din
tre clase, dintre cei ce posedă capitalul şi cei ce au numai 
munca — dintre exploataţi şi exploatatori. In lumina acestei 
înţelegeri — am spus mai sus că partidele sunt uneltele ace
stor categorii sociale — se recunoaşte că societatea noastră 
este un ce unitar şi solidar, dar această solidaritate nu-i bio
logică, ci-i istorică, făcută de oameni, susceptibilă de erori ; 
este nedreaptă, parţială, aşa cum le convine unora, posedan-
ţilor, căci inegalitate naturală există între oameni, dar care 
s'a accentuat la maximum prin contribuţia economicului. Şi 
dacă-i o structură istorică înseamnă că-i susceptibilă de co
rectări de modificări. Şi cum siursa principală a nedreptăţii 
rezidă în economic, tot acolo poate fi şi remediul. 0 inter
venţie numai acolo poate fi salutară. In plus, statul nu poate 
asista ca „un poliţai" la acest „spectacol natural". El poate 
lua această situaţie numai într 'o societate de oameni egali ca 
stat material-economic — dacă biologic nu-i posibil. 

Şi revenind la problema partidului politic, afirmăm din 
nou c ă un partid trebue să fie emanaţia unei clase, să fie in
strumentul ei şi va căuta să dea întregii organizări sociale o 
structură conformă scopurilor ei. In zilele noastre acel par
tid are dreptul la viaţă, oare reprezintă clasa majori tară şi 
muncitoare şi politica ei va fi politica statului. Dacă-i vorba 
de un stat agrar, statul va avea politica ţărănimii. Căci după 
cum feudalitatea leneşă a creiat un tip de societate, după 
cum burghezia parvenită şi hămesită a creiat altul pe bază 



de exploatare şi dreptatea celui mai tare, tot aşa ţărănimea 
la noi şi muncitorimea in alte state au dreptul să traseze şi 
să realizeze un alt tip mai bun şi cu mai multă dreptate so
cială, i 

Ga încheere putem rezuma: 
a) întâia, esenţiala condiţie de viaţă a unui partid poli

tic este existenţa unei pături sociale care să-1 susţină şi mai 
cu seamă pe care s'o susţină şi reprezinte. 

b) Un şef un conducător, dar nu oricare. Numai atunci 
un şef este o fericire pentru un partid, când prin structura 
lui spirituală este în stare să prindă „mersiul vremii" sau mai 
bine zis al istoriei; când ştie, are intuiţia precisă a determi
nismului social. Şi mai ales când poate sintetiza aspiraţiile 
confuze ale masselor populare, sau mai exact ale clasei pe 
care o reprezintă. 

c) Partidele s'au menţinut numai în măsura în care au 
înscris pe frontispiciul hr ideologic însuşi ideologia păturei 
pe care o duce la viaţă superioară. Partidul liberal' a înscris 
în programul lui: egalitate, libertate, respectul proprietăţii 
private, stat de drept, e t c , adică întreaga ideologie liberală-
burgheză. 

Partidele cari vorbesc în numele claselor pornite pe 
panta disoluţiei, la rândul lot apucă aceiaşi cale. (Partidul 
conservator) . 

L a fel partidele care trăesc prin personalitatea şefului 
lor, n'au nici o trăinicie. 

Nu mai vorbesc de partidele cari se menţin la suprafaţă 
prin dărnicia şi „încrederea" suveranilor, car i la cea mai 
mică adiere de vânt dispar din repertoriul vieţii politice. 

Căci un partid — ca şi orice organism — îşi trage seva 
de viaţă numai de jos , iai< de sus numai aerul, care niciodată 
nu-i suficient. 

0. I. URSU 



Diferenţierile structurale în pătura 
ţărănească 

Preocupări le pentru pătura ţărănească au primit în ul
timii ani un loc de frunte în totalul problemelor şi soluţiilor 
cari căutau o 'expl icare şi o rezolvare a crizei. Maij ales la noi, 
unde întreaga viaţă economică pare <a pulsa în jurul agricul
turii, s'au emis o mulţime de teorii asupra păturii „unitare" 
ţărăneşti, a acestei pături sociale, care prin faptul preponde
renţei şi a solidarităţii de interese, este menită a determina 
linia de conduită a ţării. Fă ră a discuta incontestabila forţă 
şi rolul covârşitor pe c a r e J poate avea ţărănimea, voim dis
cuta cealaltă problemă: a unităţii vieţii săteşti, a coeziunii ce 
există între gospodăriile săteşti, trăgând concluzii din această 
unitate sau această lipsă de unitate. 

Observatorul cel mai puţin versat va fi izbit încă dela 
început de aspectul satului şi al ţărănimii noastre: dacă la 
exterior satul se prezintă unitar şi omogen, în interior, în 
viaţa lui adâncă economică şi socială, se caracterizează prin-
tr'un proces continuu de diferenţiere. Aici ţărănimea nu se 
prezintă omogenă, ci diferenţiată, împărţită în două. Din sâ
nul acestei ţărănimi, care produce cu propriile mijloace, se 
desprinde, pe de o parte, pătura bogătaşilor, a acestor capi
talişti rurali, cari exploatează munca celorlalţi, iar pe de altă 
parte, pătura largă a celorlalţi, cari se proletarizează sau se 
declasează, pierzând pe încetul mij loacele de producţie. Acest 
proces de diferenţiere în pătura ţărănească este dovedit prin 
afluenţa crescută a acestor elemente pauperizate sau decla
sate spre oraşe, ca şi prin scăderea globală a numărului ace
lora cari se ocupă de cultivarea pământului. 

„Numai faptul afluenţei crescute la oraşe, nu numai a 
muncitorilor agricoli, dar şi a ţăranilor, dovedeşte foarte clar 
creşterea proletarizării. Fuga ţăranului că t re oraş e prece
dată de r u i n a t a şi aceasta e precedată de o luptai tenacei pen
tru independenţă economică. Rezultatul inevitabil al acestei 
lupte este însă: cristalizarea unei minorităţi înstărite, chia
burii, şi pauperizarea crescândă a majorităţii, care submi-



nează prin subalimentaţie cronică şi prin muncă excesivă 
forţa lucrătorului". , 

Asupra acestui proces de scădere continuă a celor ce se 
ocupă cu agricultura sau cu silvicultura, o statistică germană 
nq arată, că pe când în 1882 încă 4 0 % din populaţia Germa
niei aparţinea agriculturii, în 1925 n'au mai rămas decât 
25%'. Acest proces, care este valabil şi pentru România, e 
lent şi se datoreşte în primul rând proletarizării ţăranilor. 

, Fuga spre qraş a păturilor ţărăneşti pauperizate sileşte 
marile gospodării capitaliste să ia măsuri pentru a evita lipsa 
braţelor de muncă. De aceea ele dau muncitorilor agricoli 
mici petece die pământ, din prelucrarea cărora , cu toată 
munca istovitoare, nu pot să-şi satisfacă necesităţile de viaţă, 
fiind siliţi să lucre şi pentru aceste mari gospodării. In sta
tisticele oficiale ei figurează ca mici ţărani independenţi, în 
realitate fiind vorba de ţărani exploataţi fără nici o milă. Din 
această cauză muncitorul agricol complect lipsit de pământ 
este o raritate la noi, ca şi aiurea, iar împărţirea de „pământ" 
la salariaţii agricoli asigură aprovizionarea moşiilor cu braţe 
de muncă ieftine, pentrucă acest aşa numit „proprietar" nu 
se poate închiria în regiuni îndepărtate, dar nici nu poate 
renunţa la vânzarea forţelor sale de muncă, pentrucă nu po
sedă nici destul pământ, nici mijloacele necesare de pro
ducţie. 

Pent ru a ilustra veracitatea acestui proces de diferen
ţiere în pătura ţărănească şi concentrarea pământului in 
mâna chiaburului, vom da ol statistică din 1930: 

In timp ce numai 0.10' < din totalul gospodăriilor agri
cole, adică proprietari mari delà 100 ha. în sus, stăpânesc 
42% din întinderea ţării (9.500.000 ha.) , 25% din totalul gos
podăriilor agricole, ţăranii mijlocii şi chiaburi — delà 5—100 
ha. — stăpânesc 3 6 % din întinderea ţării (6.400.000 ha ) , 7 5 % 
din totalul gospodăriilor agricole — 2.500.000 — posedă nu
mai 2 2 % din suprafaţa ţării (în loturi mai mici de 3 ha.) 
Această statistică are ca bază suprafaţa totală de 19.800.000 
ha., înglobând şi cele 5 milioane ha. păduri şi păşuni, cari 
aparţin marilor proprietari şi statului. 

In lumina unor cifre mai concrete, rezultă că 12.200 mari 
proprietari stăpânesc astăzi 4 2 % din întinderea ţării, iar res- ' 
tul de 3 6 % aparţine chiaburimii. 

Care este situaţia ţăranului sărac şi mijlociu „indepen
dent", adică ocupat numai cu gospodăria sa? Această ţără
nime nu este independentă decât formal, cu toate preamări
rile „independenţei" sale de către demagogii oportunişti şi 
doritorii de dictatură fascistă. In realitate ea este exploatată 
la fiecare pas de capital. In timp ce marele capitalist, care 

, vrea să investească capitaluri în agricultură, va alege pămân-



util care oferă condiţiile cele mai favorabile, ţăranul mijlociu , 
şi sărac nu poate să ia decât pământul situat aproape de lo
cuinţa sa, plătind deci moşierului un preţ mult mai ridicat 
atunci când vrea să închirieze pământ. Acelaş lucru se în
tâmplă şi atunci, când el cumpără pământ sau împrumută 
bani dela bancă pentru a plăti acest preţ ridicat. Ţăranul să
rac se încarcă cu datorii pentru viaţa întreagă, plătind do
bânzi mult mai mari decât moşierul. In acest fel ţăranul nu 
mai rămâne decât proprietarul formal al pământului cum
părat, iar banca publică sau particulară devine adevăratul 
proprietar, căreia ţăranul sub forma de dobânzi îi plăteşte o 
rentă foarte mare. Situaţia se repetă şi în cazul când ţăranul 
face împrumuturi pentru a-şi consolida gospodăria. In acest 
caz pământul serveşte ca garanţie, iar în momentul când 
plata nu se mai poate face, survine execuţia silită a proprie
tăţii ţărăneşti. 

Toate împrejurări le şi condiţiile acestea grele, în cari se 
află gospodăriile ţărăneşti, duc ta munca excesivă şi la scă
derea" nivelului de trai al ţăranului. 

„Existenţa ţărănimii mici în orice societate capitalistă nu 
se explică printr 'o superioritate technică a gospodăriei mici 
agricole, ci prin faptul că ţăranii săraci reduc nivelul lor de 
trai sub nivelul salariaţilor şi se consumă printr 'o muncă in
finit mai mare decât muncitorii salariaţi." Ţăranul sărac este 
silit în plus să oblige şi pe membrii familie sale la o muncă 
grea. Ţăranul, împreună cu familia, îşi ia asupră-şi o muncă 
considerabilă, numai pentru a-şi putea păstra gospodăria şi 
independenţa aparentă, rămânând în realitate din ce în ce 
mai mult subjugat de banca ipotecară şi cămătari. Mai mult, 
acestui lanţ nesfârşit de poveri i-se mai adaugă impozitele. # 

„Capitaliştii izolaţi exploatează pe ţărani prin ipotecă şi ca
mătă ,clasa capitalistă exploatează ţărănimea prin impozitele 
de stat. Exploatarea aceasta se deosebeşte numai formal de 
explotarea proletariatului industrial. Exploatatorul e acelaş: 
capitalul". 

Exploatarea ţăranului se accentuiază şi mai mult prin 
faptul că el astăzi produce mai ales pentru piaţă şi că obţine 
pe piaţă tot ceeace-i trebue pentru producţie şi pentru con
sumul imediat, deci se întâlneşte şi aici cu marele capital 
concentrat. Adeseori comerciantul, căruia ţăranul îi vinde 
produsele, este în acelaş timp şi creditorul său, complectând 
în acest fel în piaţă, exploatarea. Naţionalizarea comerţului, 
mai ales de cereale, pentru a împiedeca această jefuire siste
matică a ţărănimii de lanţul neîntrerupt al negustorilor in
termediari, nu schimbă prea mull lucrurile şi nu aduce o îm
bunătăţire destul de serioasă. La fel nici capitalismul de stat 
(etatizat), după cum o dovedeşte foarte bine ţările cu regim 



dictatorial fascist, nu exploatează mai puţin ţăranul decât 
antreprenorii capitalişti particulari. Exemplul cel mai viu 
ni-1 oferă politica actuală a guvernului dictatorial german, 
care sileşte pe ţărani să vândă produsele la anumite preţuri 
şi în anumite locuri, desfiinţând libertatea comerţului şi dând 
ultima lovitură păturei ţărăneşti producătoare. 

Această pauperizare continuă a satelor, această diferen
ţiere a păturii ţărăneşti în chiaburi şi săraci, această exploa
tare continuă a masselor largi ţărăneşti a dus, după cum era 
de aşteptat, la mari greutăţi economice, am putea spune la 
haosul economiei agricole. Şi nu au lipsit nici încercări le de 
a remedia răul. Dar ca toate măsurile luate de conducători 
şi acestea s'auŞ mulţumit la paliative şi la măsuri cari să mul
ţumească pătura care avea mai puţină nevoe: chiaburii şi în 
acelaş timp şi capitalul. In această linie de idei este destul 
să amintim sistemul cooperativ, încercat la noi, ca şi in alte 
ţări, ca mijloc principal de protecţie a ţărănimii mici. După 
felul cum s'au înfiinţat şi cum au funcţionat aceste coopera
tive, s 'a ajuns doar la favorizarea desvoltării capitalismului 
la sate, asigurând câştiguri mari capitaliştilor. 

înainte de a discuta sistemul cooperatist şi de a i vedea 
rezultatele, pentru a arunca o lumină vie asupra acestei pro
bleme, vom da datele statistice cu privire la mişcarea coope
ratistă din Germania, care luase un mare avânt sub guver
nele social-démocrate. După datele din 1927 rezultă următo
rul tablou: 1 

Din această statistică oficială rezultă deci că printre ţă
ranii mici găsim puţini cari sunt membri în aceste coopera
tive, în timp ce ţăranii bogaţi şi moşierii sunt aproape toţi 
participanţi ai cooperativelor. Cooperativele agricole au ser
vit deci fără îndoială mai ales chiaburilor şi moşieri lor ger
mani, în mâna cărora era conducerea. In locul salvării ţără
nimii mici germane din ghiarele capitalismului, mişcarea 
cooperatistă s'a transformat în instrument de robire şi sub
jugare a ţărănimii sărace de capitalul agrar şi bancar . 

Experienţa cooperatistă delà noi, în felul cum a fost fă
cută, a dat aceleaşi roade. Pe lângă neînţelegerea şi boicota
rea din partea unora şi acolo unde a fost aplicată nu şi-a 
atins scopul, de a ridica şi salva pe; ţăranul mic „proprietar", 
contribuind, dimpotrivă, la ruina lui. A contribuit la întări
rea exploatării capitalului. 

Aci trebue să precizăm un lucru: nu discutăm şi nu se 
pune problema valorii teoretice a cooperaţiei, ci ne mărgi
nim a constata rezultatele, realizările practice. Fă ră îndoială 
că aceste realizări sunt departe de scopul fixat. Cooperaţia, 
în loc să contribue la ridicarea ţărănimii sărace, la împiede-

• canea procesului de proletarizare şi pauperizare, a contribuit, 



dimpotrivă, tocmai la accentuarea şi adâncirena acestui pro
ces. Este o formă care s'a întors împotriva acestei masse ţără
neşti paupere. 

Cooperaţia burgheză, aşa după cum am arătat, având ca 
pivot central capitalul, este falimentară. Trebue să accen
tuăm încă odată c ă am vorbit de cooperaţia concepută de 
burghezie şi nu de ideia cooperaţiei în general. Pentrucă 
acolo, unde cooperaţia burgheză este falimentară, prin faptul 
că nu are în vedere decât capitalul, o altă concepţie asupra 
ei, aceia expusă de d. Mihalache, că „munca trebue să pri
meze capitalului", intr'o nouă formă de cooperaţie, va putea 
da roade satisfăcătoare. 

încercăr i le cooperatiste, ca dealtfel orice încercare de 
această natură, au dovedit încă odată tendinţa fundamentală 
din actuala organizaţie economică: înlăturarea producţiei 
mici de producţia în mare. Această înlăturare nu trebuie înţe
leasă numai ca q expropriere imediată. Acest proces de des
agregare se caracterizează şi prin ruina care durează zeci 
de ani, înrăutăţirea treptată a condiţiilor economice, prin 
munca excesivă, cât şi prin hrana neîndestulătoare a ţăra
nului, Tot aici se mai adaugă şi povara datoriilor, înrăutăţi
rea tratamentului animalelor de muncă, lipsa condiţiilor de 
cultivare a pământului, a îngrăşămintelor, c a şi stagnarea 
tehnicei moderne. 

Legea fundamentală în desvojltarea agriculturii, după ex
perienţa germană sau a oricărei alte ţări, rămâne în vigoare: 
Concentrarea din ce în ce mai pronunţată a capitalului la un 
pol, exploatarea şi mizeria crescândă, pauperizarea şi prole
tarizarea, la celălalt pol. 

Este sarcina unei analize ştiinţifice de a scoate la iveală, 
în mod concret , aceste indicii ale ruinii, cari nu se caracteri
zează deloc prin uniformitate şi simplitate. 

M. B I J I 



Ţărănimea în prefacerile din Spania 

Inj ultimul veac, istoria Spaniei e plină dd o serie nesfâr
şită de mişcări populare. Răscoale ţărăneşti, greve muncito
reşti, revoluţii politice prelungite ani dearândul au frământat 
din belşug peninsula iberică. Dar ceeace e caracteristic, e că 
deşi ne aflăm într'o epocă în care capitalismul e în paroxis
mul agoniei sale,, deşi o şesime a universului a adaptat un 
sistem de viaţă socialist, Spania a rămas unicul stat occiden
tal ca re a păstrat aceeaş structură semifeudală ca şi acum 60 
de ani. Ţăranul plăteşte şi acum dijmă proprietarilor fun
ciari; puterea materială şi influenţa politică a bisericii sunt 
şi astăzi enorme, iar împărţirea pământului în provincii mai 
mult sau mai puţin independente şi conduse de un guverna
tor păstrează aoelaş caracter feudal. 

O specificitate a situaţiei din Spania e faptul că burghe
zia spanilă — cu toate aşa zisele revoluţii de până acum — 
n'a desăvârşit încă nici măca r revoluţia burgheză, fără a mai 
vorbi de revoluţia burgheză-democratică, iar acum, în faţa 
valului din ce în ce mai viguros al transformărilor sociale, 
a devenit o clasă reacţionară. 

In Rusia, ca şi în Spania, o revoluţie burgheză nu în
seamnă o revoluţiei în folosul acestei clase. Structura feudală, 
jugul ce apasă până la distrugere ţărănimea, organizarea sin
dicală a muncitorimii, constitue factori cari dau un caracter 
particular situaţiei din Spania. In acest mod, îi revine desigur 
în primul rând proletariatului spaniol datoria de a lupta 
pentru cele mai importante dintre cuceririle revoluţiei bur
gheze şi mai ales pentru soluţionarea problemei agrare. 

Această stare de lucruri dă insă în aoelaş timp posibili, 
tatea ca revoluţia burgheză-democratică — aşa cum s'a în
tâmplat şi în Rusia' — să nu aibă decât Q durată foarte scurtă 
şi să nu fie decât o introducere la revoluţia de azi. 

* * * 
Problema care se pune acum e aceia de a ştii — dat 

fiind caracterul de lungă durată al revoluţiilor din Spania 
şi desele restabiliri ale forţelor reacţionare — dacă ciclul re-



voluţionar început la 1930 va reuşi să scoată definitiv ţără
nimea de sub stăpânirea feudalilor nobili sau eclesiastici şi 
să creeze un stat al ţărănimii şi al muncitorimii la fel de ex
ploatată şi ea. 

Pentru acest lucru, o cât de succintă analiză a stărilor 
de acolo e absolut necesară, mai ales' pentru a*ne edifica asu
pra cauzelor care au făcut ca Spania să rămână până astăzi 
un stat semi-feudal. . 

Doi sunt factorii cari au determinat situaţia de acolo: 
Unul e factorul geografic, celălalt e cel istoric Un vechiu 

dicton spune că „Africa inctipe dincolo de Pirinei". Intr 'ade-
văr, Spania are un vădit caracter african atât în ceeace pri
veşte conformaţia pământului, cât şi în ceeace priveşte clima. 

Brăzdată pe tot întinsul ei de munţi şi de râuri cari se 
usucă vara pentru a se revărsa în anotimpurile ploioase, Spa
nia oferă o împărţire naturală în provincii mărginite şi legate 
de anumite confoamaţiuni geografice. Marile schimbări de 
temperatură, căldura mare în timpul verei, care provoacă o 
secetă grozavă, recoltele mici şi nesigure, recoltele rele reve
nind în mod periodic, foamea şi epidemiile care deasemeni 
au fost destul de frecvente, împiedică desvoltarea agricultu-
rei, fac aproape imposibilă desvoltarea capitalismului şi 
menţin condiţiile feudale la ţară. 

In ceeace priveşte factorul istoric trebue să amintim şi 
aici câteva lucruri. Până la anul 711 sub stăpânire romană, 
Spania e cucerită in acest an de Arabi sub conducerea lui 
Gebr al Tar ik (după care s'a numit strâmtoarea Gibraltar) 
şi sub care Spania cunoaşte una dintre cele mai înfloritoare 
dezvoltări ale sale. ! 

Regatele feudale creştine din Nord pornesc însă în cu
rând o luptă aprigă în contra Arabilor. Timp de opt secole 
a durat acest războiu, până ce în 1492 Arabii sunt isgoeiţi 
din ultimul oraş ce-1 mai stăpâneau, Grenada. 

Acest răsboiu a lăsat urme adânci, ce s'au păstrat până 
astăzi. Pământuri le provinciilor recucerite au fost acaparate 
în mare parte de către căpeteniile nobile şi de către Biser ică: 
vastele latifundii, averea imensă şi predominanţa Biserici i , 
care sunt cele mai importante cauze datorită cărora feuda
lismul a reuşit să se menţină pânăj astăzi, datează tocmai din 
acele timpuri. 

O nouă epocă de înflorire a început,- o nouă serie de cu
ceriri coloniale cari au adus un adevărat val de aur în Spa
nia. Declinul economic n'a întârziat însă să vină. Isgonirca 
nemiloasă a Arabilor şi a Evreilor, factori economici hotă
râtori, îndreptarea unui număr enorm de oameni către func
ţiile -religioase, feudalismul refractar oricărei emancipări 
economice, au dus fatal la prăbuşirea economică a Spaniei. 



In 1750, pqpulaţia Spaniei scăzuse la 8 mii. dela 30 mii. 
Declinului economic i-a urmat cel politic. Spania pierde ma
joritatea coloniilor şi hegemonia sa, aşa că la incepfcul seco
lului al XlX-Iea Spania ajunge: o ţară săracă şi înapoiată din 
punct de vedere economic, cu puternice obiceiuri feudale şi 
unde revoluţia burgheză n 'a isbutit. 

Au fost e drept numeroase revoluţii — la 1767, 1836, 
1852 — dar reacţiunea reuşea să-şi menţină mereu poziţia. 
Marii proprietari feudali, Biser ica cu imensele sale bogăţii, 
curtea coruptă, numeroasele clici ofiţereşti, Continuau să 
conducă ţara. 

* * * 
Pierzând posibiltăţile externe de exploatare, feudalii 

spanioli au început să le mărească pe cele interne. Având 
însă nevoie de capital, l-au chemat pe ce l străin, adăugând în 
acest mod exploatării lor şi pe cea străină. 

Vama produselor industriale şi agricole se mări enorm 
(Spania are taxele vamale cele mai mari din lume), produ
sele se scumpiră excesiv şi în aceeaş măsură exploatarea 
mulţimilor creştea mereu mai mult. Spania are o suprafaţă 
de 505.000 km. pătraţi, dar cu toate că are un teritoriu atât 
de întins, populaţia e extrem de săracă (deşi numai de 26 
mii.) , pentrucă distribuţia veniturilor şi averilor e extrem de 
inegală. Marii latifundiari stăpânind regiuni întregi şi mi
l ioane de ţărani cu totul lipsii de pământ: magnaţi ai Biseri
cii plin de averi şi slujitori ai altarului săraci cu desăvârşire, 
o ofiţerime plătită exagerat şi soldaţi rău alimentaţi; savanţi 
cu renume şi un analfabetism de massă (45 ,46% din popu
laţie), — aceste opoziţii puternice caracterizează întreaga 
viaţă a Spaniei. 

Deşi e un teritoriu aşa de întins în raport cu populaţia, 
deşi 57%' din aceasta se ocupă cu agricultura, de foarte 
multe ori recolta e insuficientă pentru nevoile ţării. Acest 
lucru e datorit proastei exploatări a pământului. Câteva date 
ne vor edifica. 

Sup. totală 
Teritori i pustii . . . . 5.097 
Munţi şi păşune . . . 23.642 
Oraşe, drumuri etc. . . 1.441 
Teritorii arabile . . . 20-330 
Terenuri nedefrişate . . 5.019 
Suprafaţă cultivată 15.311 

Din cele de mai sus se constată că într 'o ţarăj unde 5 7 % 
din populaţie se ocupă cu agricultura, numai 4 0 % din pă
mânturi sunt cultivate şi pe deasupra un sfert este nedesţe
lenit în fiecare an. i 

Mii. de hectare 
50.510 

30.180 



In ceeace priveşte repartiţia pământurilor: 

05 ; •< din cifra totală a proprietăţii agricole nu re
prezintă decât 5 mii. de de hectare; 0 ,35%. 
Un milion de proprietari posedă 6 mii. de ha, 
100.000 de proprietari posedă 12 milioane de ha. 

Originile problemei sociale a pământuri lor se vede in 
mod evident. 

S'ar putea spune, e drept, că seceta e un factor ce deter
mină relele recolte; dar într'o vreme când ştiinţa ne pune la 
dispoziţie mijloace atât de bune pentru a scăpa de aceste ne
ajunsuri, cum sunt: irigaţia şi aşa! numita „dry farming", sau 
agricultura uscată după sistemul american, nici aceste argu
mente nu pot sta în picioare. 

Cultura se face în proaste condiţii şi recolta e redusă-
Acest caracter înapoiat al agriculturii spaniole este datorit 
în primul rând proprietăţii latifundiare, pe de o parte, pe de 
altă parte îmbucătăiiri i excesive a proprietăţii ţărăneşti, care 
unită cu sarcinele fiscale extrem de grele care apasă asupra 
ţăranilor, fac imposibilă imensei majorităţi dintre ei, prin 
lipsa mijloacelor de producţie, întrebuinţarea mijloacelor de 
exploatare mai bune. \ 

Alături de acestea trebue să avem în vedere faptul că 
marea majoritate a pământurilor latifundiarilor e dată în 
arendă. Cămătarii storc sume enorme dela ţăranii cărora le 
arendează pământurile şi care n'au astfel posibilitatea de 
a-şi îmbunătăţi mijloacele de cultivare. Pr in aceste arende 
uzura re, prin taxele feudale (dijmă) şi prin mărirea vămii şi 
deci a preţului intern al produselor agricole, ţăranii sunt 
supuşi uneia dintre cele mai nemiloase exploatări din partea 
latifundiarilor, a principilor bisericii şi a nobilimii. 

Alături de ţărănime suferă într'o măsură destul de mare 
şi muncitorimea dela oraşe. Protecţionismul agrar urcând 
enorm preţul produselor agricole, muncitorimea a trebuit să 
sufere şi acest nou bir, căci din urcarea artificială a preţurilor 
nu au avut de folosit decât marii proprietari funciari. Ţăranul 
deabea reuşeşte să producă atât cât are nevoe pentru consu
mul său. 

In acelaş mod trebue să înţelegem opoziţia pe care oi fac 
latifundiarii oricărei încercăr i de îmbunătăţire a mij loacelor 
de cultură, căci în acest mod, crescând producţia, preţurile 
vor scădea şi prin urmare şi beneficiile lor se vor diminua. 

O consecinţă! a acestui caracter semi-feudal al agriculturii 
spaniole este că ea constitue piedeca cea mai importantă in 
desvoltarea industriei spaniole. 

Capacitatea de consum a imensei majorităţi a muncitori-



lor agricoli pentru produsele industriale e minimă; la fel aceia 
a muncitorilor industriali, a funcţionarilor şi a micii burghezii, 
din cauza scumpetei produselor agricole. 

E un cerc vicios, care nu se poate rezolva decât printr 'o 
schimbare radicală şi din temelie. 

; * * * 

Cunoscând datele de mai sus ne putem face o imagine a 
situaţiei claselor; sociale ale Spaniei şi mai ales a ţărănimii. 

a ) Cldsct proprietarilor funciari. înglobează 20—30.000 
proprietari funciari, având proprietăţi dela 100 până la 100-000 
de hectare, ceea-ce reprezintă cam 2 treimi din suprafaţa to
tală a ţării. 

Aceşti latifundiari sunt în fruntea a numeroase organizaţii 
agricole ' cu ajutorul cărora po>t influenţa! o bună parte a ţără
nimii. Toate organizaţiile şi partidele mari lor proprietari fun
ciari sunt strâns legaţi de conducătorii catolicismului. 

Biser ica cu toate rangurile ei este cel mai mare proprietar 
funciar din Spania. Dar . în acelaş timp, e şi cel mai bogat ca
pitalist al ţării. E a posedă: bănci, întreprinderi comerciale, 
imobile, împrumută bani cu dobânzi uzurare, etc. 

Astfel, biserica strâns legată de latifundiari, constitue cel 
mai puternic factor contra-revoluţionar, fiind inamicul orică
rui progres sau noui invenţii, cari nu-i pot aduce decât ei 
avantagii. 

b ) Burghezia e mai slabă din cauza desvoltăirii mai reduse 
a capitalismului din această ţară. Un caracter interesant e 
faptul că, pe când aristocraţia feudală e în întregime spaniolă, 
burghezia e împărţită din punct de vedere naţional după re
giuni. In Cataldnia, burghezia e în marea ei majoritate, ca
talan ă-

Antagonismul dintre burghezie şi feudali s'a atenuat prin 
participarea sa la rentă, prin vama ce Ie foloseşte şi lor şi 
prin ajutorul dat de feudalii ce aveau puterea armată în mână 
împotriva mişcări lor revoluţionare. 

c ) Pătura superioară de ţărani având 20—100 da hectare, 
care s'a/ţinut departe de mişcările populare din ultimele decade. 

d) Ofiţerii şi funcţionarii au aici o situaţia cu mult deo
sebită de a celorlalte ţări. Ofiţerii foarte bine plătiţi şi grupaţi 
în organizaţii reacţionare „Juntas" constitue una dintre pâr
ghiile de susţinere ale politicii mari lor proprietari. 

c ) Mica burghezime orăşenească e un factor foarte impor
tant în viaţa Spaniei. In număr de aproape 1 mii. şi plasată 
în marele centre şi în oraşe ea oscilează — ca pretutindeni de
altfel — între proletariat şi clasa dominantă. 

Nemulţumită de unele nedreptăţi făcute de Biser ică ca şi 
de nobilimea ea a constituit în ultimul timp un element defer-



minant în t recerea puterii din mâna lui Lerroux în cea a lui 
Azana. 

f) Ţăranii săraci şi mijlocii. Ţăranii mijlocii, la fel de ex
ploataţi de marii proprietari, de Biserică, se găsesc astăzi pe 
linia aceloraşi interese ca şi ţărănimea săracă. împreună con-
slitue pătura cea mai numeroasă a Spaniei. Intr 'adevăr 5,2 mii. 
de oameni sunt ocupaţi în agricultură. 

Se poate face următoarea repartiţie pe baza datelor exis-
tentef destul de reduse: 

0,2 milioane de proprietari funciariari şi ţărani bogaţi; 
3 milioane de ţărani mijlocii şi săraci ; 
2 milioane de muncitori agricoli. 
Intre muncitorii agricoli şi ţărani mu se poate face o de

marcaţie netă. Amândouă păturile trăesc într 'o mizerie dintre 
cele mai mari. 

Gruparea şi organizarea ţărănimii acestea sub direcţia 
proletariatului industrial în vederea acţiunilor revoluţionare, 
aceasta e ţinta revoluţiei de acum din Spania. 

g) Muncitorii agricoli. Cam 2 milioane la număr, sunt, sau 
ţărani fără de pământ, cum e la Sudul Spaniei, sau muncitori 
ambulanţi, sau lucrători cu o sfoară de pământ sau slugile 
marilor proprietari. E cea mai oropsită pătură. Exploatată 
ipână la măduvă, negăsind de lucru decât 100—200 de zile pe 
an, 'e de foarte multe aruncată în ghiarele foamei. 

h) Muncitori din industrie, comerţ şi transport. In număr 
de vre-o 2 mii. Neconstituind obiectul imediat al studiului no
stru, nu ne vom ocupa prea mult de aceştia. Trebue să notăm 
numai faptul că una din cauzele cele mai importante ale slă
biciunii proletariatului spaniol a fost îmbucătăţirea muncitori
mii spaniole în 3 câmpuri de luptă: socialişti, comunişti şi 
sindicalişti. 

Pe lângă acestea, lipsa unităţii de acţiune dintre ţărănime 
şi muncitorimea industrială şi deturnarea de către burghezi-
mca diferitelor provincii a luptelor de clasă într'o, luptă naţio
nală (cazul Cataloniei, a Bascilor, e tc) , au împiedecat înche
garea unui front comun de luptă. 

Ciclul revoluţionar, început la 1930, a fost deviat prin tot 
felul de mijloace ele către reacţiune. Clasele nobile au reuşit 
— sacrificând monarhia şi unele mici drepturi — sa împiedice 
împărţirea revoluţionară a pământurilor. Metoda lor a fost 
înlocuirea acestei împărţiri revoluţionare printr 'o reformă 

agrară. Un vast aparat biurocratic a pornit cercetarea diferi
telor latifundii, examinarea posibilităţilor de expropiere, amâ
nând în acest mod, rezolvarea imediată şi radicală a proble
mei. Chiar atunci când ţăranii primeau pământ, despăgubirile 



ce trebuiau să le plătească mari lor proprietari îi aruncau din 
nou în situaţia de mai înainte. 

Reacţiunea se întări în acest moţd mereu mai mult reuşind 
să-şi înscrie în anul 1933, o victorie destul de mare. 

Jaru l care mocnea însă în toatâl ţara, a reisbucnit în miş
cările din Astorii, cari deşi sângeros înăbuşite, au trezit din 
nou la viaţă ţărănimea şi proletariatul spaniol. In 1936 Frontul 
popular înscrie o victorie hotărâtoare. Noul regim — neîn
semnând desigur un guvern revoluţionar în întregime — a 
pornit la făurirea primelor reforme radicale. 

Suprimarea taxelor feudale, împărţirea de pământuri la 
mai mult decât 60.000 de ţărani, legalizarea de către stat a 
pământurilor ocupate direct de către ţărani, restabilirea drep
turilor de întrunire şi de grevă, eliberarea a peste 30.000 de 
ţărani şi muncitori întemniţaţi pentru luptele lor şi restabili
rea lor în vechile drepturi, — iată primele cuceriri ale Fron
tului popular spaniol. 

De astădată, pericolul unei reveniri a reacţiunii pare din 
ce în ce mai imposibil. Vechile! lacune s'au îndreptat. Ţărăni
mea a înţeles nevoia luptei alături de muncitorime într'un 
front popular (în ultimele alegeri frontul popular a primit 
enorm de multe voturi ţărăneşti în Andaluzia, Estremandura, 
Levant, etc.), muncitorimea şi-a unificat forţele, iar lupta na
ţională a provinciilor merge mână în mână cu cea revo
luţionară. 

Viitorul ţărănimei spaniole se întrevede din ce în ce mai 
luminos. 

B. S. BLAGA. 

Discuţii 

Democraţia şi tineretul intelectual 

Criza structurală a capitalismului a neurastenizat bur
ghezia şi a produs grave nemulţumiri în sânul masselor pro
ducătoare, tulburate de şomaj şi de reducerea standardului 
de viaţă. Aceste nemulţumiri însemnau tot atâtea revendicări 
de ordin social în viaţa politică şi în ultima analiză formau 
forţa motrice pentru curentele politice cari şi-au ales ca ţel 
transformarea democraţiei liberale în t runa socială. Criza 
burgheziei ne-a dat şi pe aceia a democraţiei individualiste, 
juridice, care, pe de o parte nu mai satisface massele, iar de 



altă parte începea să fie socotită die partizanii regimului ca
pitalist drept un instrument primejdios pentru interesele lor, 
deoarece majoritatea electorală, în ţările cu vot universal, de
pindea de clasele muncitoare, ţărani şi muncitori. Iată cum 
problema socială, insolubilă în cadrele regimului burghez, a 
devenit sursă pentru criza democraţiei liberalo-burgheze şi a 
provocat seria diversiunilor fasciste regizate de cercurile ca
pitaliste. 

L a noi în ţară termenii problemei democraţie—criză— 
fascism apar puţin schimbaţi. Nu avem o clasă burgheză for
mată, ci una în plin progres de agresivă constituire şi astfel 
mai hrăpăreaţă decât cele occidentale, cari au depăşit deja 
faza maturităţii constructive, caracterizată prin legalitate şi 
producţie îmbelşugată. O cauză de slăbiciune, după cum tot 
o slăbiciune este şi starea înapoiată a ţărănimii pentru de
mocraţia românească. 

Criza economică pentru tânăra noastră .burghezie a fost 
o constrângere la concesia „conversiunii datoriilor", cu o pu
ternică compensaţie în sectorul industrial, mai înfloritor ca 
oricând, graţie autarhiei, iar pe plan politic — după panica 
din anii 1931-32 — un atac generalizat împotriva burgheziilor 
străine, fie încercându-se identificarea mari lor partide demo
cratice cu cauza burgheză, fie manevrând cu organizaţiile de 
extremă dreaptă în scopuri diversioniste. In prezent atacul 
este îndreptat cu toate mij loacele şi fără nici un scrupul îm
potriva partidului naţional-ţărănesc, cu gândul ascuns de a-1 
trece pe linie moartă (cu ajutorul ocultei), sau măcar de a-i 
dilua acţiunea politică, care, după clarificările interne din 
ultimii ani, urmăreşte: desrobirea economică a masselor ţă
răneşti şi dreptate socială pentru proletariatul industrial, în
cetarea exploatării păturii muncitoare de către clasa supra
pusă (de orice naţionalitate), ridicarea economica a satelor, 
trezirea energiilor româneşti delà ţară la viaţă nouă, trans
formarea întregii ţări într 'un şantier pentru clădirea ogani-
zaţiei statale de mâine, statul românesc şi ţărănesc al muncii 
rodnice, care nu va fi şi nu trebue să fie un stat liberal bur
ghez. Statul viitorului nu poate fi decât acela care va şti să 
rezolve în mod fericit socialul în cadrele naţionalului, lichi
dând sforţările sterpe şi imorale pentru înjghebarea burghe
ziei naţionale. 

For ţa partidului naţional-ţărănesc constă în adeziunea 
categorică a masselor populare. Această adeziune este posi
bilă numai într 'un regim democratic. Toate loviturile date 
democraţiei vizează partidul naţional-ţărănesc şi invers ata
curile cont ra partidului — ultima citadelă puternică demo
cratică — privesc însăşi democraţia. Soarta or icăror reforme 
sociale este în funcţie de existenţa regimului democratic. Ia r 



viitorul partidului nâţional-ţărănesc este condiţionat de de
mocratizarea sa reială şi de realizarea democraţiei sociale. 
Altfel vom vedea biruinţa forţelor reacţionare şi întreruperea 
evoluţiei politice sănătoase a ţării româneşti. 

Socotelile reacţionarilor se bazează pe deficienta parţială 
a guvernărilor democratice de până acum şi pe lipsa conştiin
ţei politice la alegătorii dela ţară. Coincidenţa tragică a gu
vernărilor naţional-ţărăniste cu deslănţuirea crizei mondiale 
n'a putut infirma marea operă politică realizată sub condu
cerea d-lui Iuliu Maniu: răscolirea profundă a masselor, 
pr ima etapă a vieţii democratice. Nici insuficienţele inerente 
unui mediu social politic viciat nu ating valoarea universală 
a principiului democratic. Nu putem vorbi de falimentul de
mocratei româneşti, când abia suntem în faza ei de înfăp
tuire. A doua premisă a burgheziei falimentare, lipsa conştiin
ţei civice, din nenorocire, conţine şi adevăr. Ţărăn imea să
răcită, terorizată şi ţinta nenumăratelor diversiuni, nu reac
ţionează prompt politiceşte. E a are nevoie de o continuă şi 
sistematică educare politică, spre a nu cădea în mrejele reac-
ţiunii, dornice de refacere tocmai pe spinarea ţăranilor şi cu 
ajutorul lor. 

Burghezia reacţionară doreşte suprimarea democraţiei. 
E incontestabil. Nădejdile ei se alimentează din „Cazanul Sa
tanei" şi din eventualitatea reuşitei extremei drepte, ultimul 
colac de salvare. 

In faţa ofensivei reacţionare, democraţia are nevoie de 
ostaşi disciplinaţi, masse conştiente şi apărători entuziaşti. 
Rezervoriul cel mai preţios de energii luptătoare este gene
raţia tânără, tabăra tineretului intelectual. In lupta ce se des
făşoară, acest tineret deţine un rol de frunt^ şi de aceia soli
citările taberelor nu lipsesc. 

Spectatorilor nedocumentaţi, atitudinea politică a tinerei 
generaţii le pare haotică. Antisemită, manevrabilă, fără cul
tură politică, pretenţioasă, oportunistă, sunt calificativele cele 
mai frecvente. Concluzii nejuste, pentrucă operează cu pre
mise superficiale. O generaţie înainte de a fi judecată, trebue 
înţeleasă. 

Fă ră îndoială, nota 'ant isemită este rezultanta unei anu
mite ambianţe, întreţinută consecvent în mediile universitare 
încă dintr'o vreme când gogoriţa bolşevică speria guvernele 
româneşti, iar mai târziu servind pentru meschine manevre 
politicianiste. Insă tinerii, odată cu terminarea studiilor, in- * 
trând în viaţă şi privind realităţle româneşti prin prisma lor 
adevărată, nu mai păstrau nimic din ideologia studenţească 
şi se încadrau imediat cu aportul lor de muncă profesională 
în ritmul societăţii româneşti, adoptându-i idealurile politice. '. 

Criza economică schimbă situaţia. Tineretul este supus 



la o serie de privaţiuni umilitoare; aparatul de stat supra
saturat nu poate absorbi contingentele noui de titraţi, viaţa 
economică nu-i poate primi în procesul de muncă; apare şo
majul. Remediile se dovedesc simple paliative şi tineretul, 
cutremurat de perspectivele sumbre, adoptă atitudini politice 
hotărî te; se radicalizează. 0 bună parte sunt seduşi de exem
ple străine şi obţin convingerea că generaţia lor nu poate aş
tepta nimic bun dela democraţ ie — pe care o socotesc anchi
lozată, monopolizată de bătrâni şi perimată — soluţia salva
toare aparţinând dictaturilor. Burghezia, sguduită şi de criză, 
încurajează făţiş această orientare, cu scopul de a-şi creia o 
armată de rezervă politică pentru momente critice. Deci, nici 
acum nu xenofobia este geneza radicalismului de dreapta a 
unei părţi din tânăra generaţie, ci dificultăţile de pe piaţa 
muncii intelectuale, plus calculele nemărturisite ale cercuri lor 
diriguitoare burgheze. 

Calificativele celelalte (că e pretenţioasă, nepregătită e t c ) 
la adresa generaţiei noui sunt nedrepte sau de o valoare rela
tivă, căci, pentru a rosti anateme valabile, se cere o anumită 
superioritate pe care blasfemiştii adesea nu o posedă. Cât de
spre greşelile; tinerei generaţii, câte nu se datoresc chiar gene
raţiei bătrâne!' 

Cert, înregimentarea unei părţi din tineretul intelectual 
în grupările fasciziante eonstitue o pierdere reală, dureroasă 
pentru democraţie şi o acţiune profund păgubitoare intere
selor permanente româneşti. Recuperarea acestei pierderi 
este imperativul momentului politic actual, fiindcă democra
ţia trainică e vie, activă şi constructivă, şi ca atare nu se poate 
dispensa de energia dinamică a tineretului. Sincopele demo
craţiilor provin, poate mai adesea, din cauza gherontocraţiei 
şi îmbătrinirii cadrelor, decât din cauze ideologice. 0 gene
raţie ţinută la carantină, sau utilizată doar pentru scopuri 
electorale (ca agenţ i ! ) şi selecţionată după criterii de l iche
lism, îşi croeşte singură drum în viaţa politică, răzbunând 
nedreptatea ce i s'a făcut, in dauna societăţii. Generaţia tâ
nără trebue încadrată în procesul de muncă socială, iar pri
menirea cadrelor politice făcută fără târgueli izvorâte dintr'o 
mentalitate ruginită şi apolitică. începutul utilizării tineretu
lui, inaugurat de d. Ion Mihalache, formează marea speranţă 
a tineretului intelectual, a partidului naţional-ţărănesc şi a 
cauzei democratice. Această utilizare a tineretului, dacă va fi 
apreciată la justa valoare de către toate organizaţiile parti
dului, va ajunge factorul decisiv în lupta pentru ideea şi fapta 
democratică. 

ARTUR ANDERCO 



Domnul luliu Maniu s'a rostit 

Domnul luliu Maniu s'a ros t i t ! . . . . 
Pr imul român ales în parlamentul unguresc acum treizeci 

de ani, în circumscripţia Vinţului de Jos , luptătorul pentru 
libertate de pe vremea când românimea ardeleană gemea sub 
călcâiul jandarmului cu pene de cocoş la chipiu, şi-a făcut re
intrarea în arena politică. 

Noi înţelegem, că i-a fost greu d-lui luliu Maniu să-şi iasă 
din' rezerva, pe care şi-o impusese. Dl Maniu a învăţat să lupte 
pentru democraţie şi libertate împotriva contelui Tisza, împo
triva feudalismului maghiar. Dl Maniu crezuse într 'un sfârşit 
al luptei pentru desrobirea poporului ardelenesc, atunci când 
unirea Ardealului cu Patr ia Mumă, a devenit un fapt îndepli
nit. Dl Maniu refuzase să creadă, că în locul cizmei jandar
mului maghiar, pe grumazul poporului românesc se va ivi 
cizma jandarmului român. Omul care-şi făcuse o ţintă în viaţă 
din întregirea poporului român nu a putut să prevadă acest 
revers al timpurilor. 

Timpul nemilos i-a spulberat însă această iluzie. Lupta 
poporului ardelean pentru libertate n'a încetat. Poporul Ar
dealului vede acum înaintea sa un lung şir de ani, cât va mai 
trebui să lupte pentru a-şi câştiga libertatea şi bunăstarea, care 
i se cuvine. Dar nu numai poporuî( Ardealului: poporul între-
gei ţări româneşti, porneşte acum lupta nouă şi mare pentru 
libertate. Unirea poporului ardelean cu a poporului românesc 
din celelalte provincii locuite de români, a fost să fie pentru 
pornireat luptei celei mari. Luptă cu atât mai crudă, cu cât azi 
impilatorii nu mai reprezintă feudalismul unei naţii străine. 
Poporul românesc din Ardeal, din Vechiul Regat, din Buco
vina, din Basarabia, din Maramureş, trebue să lupte azi pen
tru a se smulge din ghiarele unui feudalism autohton. 

Dl Maniu a înţeles aceasta. A î n ţ e l e s o cu durerea în suflet, 
cu atât mai mult cu cât împrejurări le care l-au adus lai această 
înţelegere, au fost mai presus de imaginaţia cinstitului sihas
tru dela Bădăcin. Dl Maniu nu prevăzuse niciodată atâta jos
nicie din partea acelora dela care se vedea îndreptăţit să pri
mească recunoştinţă. Dl Maniu a venit în mijlocul poporului 



cu inima ulcerată, să recunoască că lupta pentru cucerirea 
adevăratei libertăţi, abia acum începe. 

N'o să transcriem aici impresionantele revelaţiuni, pe care 
d'l Maniu Ie-a făcut poporului adunat în Vinţul de Jos . Spaţiul 
revistei ni-i prea scump pentru a-1 dărui foarfecelui cenzoru
lui. Cele ce buzele legate, până azi, ale dlui Maniuj ne-fau des
tăinuit la Vin Jiul de Jos , vor face ocolul întregii ţări, în pofida 
canzurei, în pofida stării de asediu. Ţa ra toată o să le afle cu o 
clipă mai târziu, dar ie vâ afla. Nici o forjă omenească nu 
poate împiedeca aceasta. Poporul a aflat din gura dlui Maniu 
turpitudinea care zace în cercurile înalte ale ţării. Da r la Vin
ţul de Jos , dl Maniu a spus şi alte lucruri. Dl Maniu a venit 
acolo pătruns de durerea unui neam întreg, care se sbate între 
mizerie şi trădare, ca să spună cuvântul hotărât şi să arate 
calea luptei. 

Şi dl Maniu a arătat-o. 
L a Vinţ, dl Maniu a făcut cea mai strălucită profesiune 

de credinţă democratică, pe care urechile noastre au avut 
prilejul să asculte vreodată din gura unui om politic român. 
A venit dl Maniu, pătruns de atmosfera bătrânului Ardeal re
voluţionar, bătrânului Ardeal, oare pe meleagurile locuite de 
glăsuitori de limbă românească, a ridicat cel dintâi steagul 
luptei pentru libertatea şi pâinea poporului muncitor. 

Pretutindeni, poporului român muncitor i-a ajuns cuţitul 
la os, după douăzeci de ani, de când dela Nistru până, la Tisa, 
nu se serveşte decât gargariseală cu tricolor. Acest popor mun
citor îşi cere dreptul la viaţă, respectarea muncii sale. Nu 
părăzi, nici aţâţare la ură unul împotriva altuia, ci unit vrea 
să purceadă la răsturnarea împilatorilor, la clădirea unei al
cătuiri în care 1 sa fie el stăpân. 

DI Iuliu Maniu a venit în mijlocul poporului să aducă re
cunoaşterea unui vechiu luptător, a unui om politic de o 
sobrietate şi de o cinste fără pereche, în galeria deşănţată a 
celor care au ajuns să conducă destinele acestui popor. A 
venit în mijlocul poporului secătuit de mizerie, urgisit de pe r . 
ceptori şi de jandarmi, dezorientat de propaganda criminală 
a celor care se fac cozi de topor în manile amatorilor şi 
amato'raşilor de dictatură fascistă. A venit să arate acestui 
popor, că drumul spre libertate pe care el o râvneşte de 
veacuri, numai un regim democratic, în care poporul are 
posibilitatea să-şi controleze nestânjenit reprezentanţii, î-1 poa
te deschide. 

A venit să denunţe poporului pe acei pe care-i apără cen
zura şi starea dej asediu şi să deschidă luptă făţişă pentru re
intrarea în legalitate. 

A venit în mijlocul poporului înfometat, sărăcit de ban
cheri şi de trusturi, de carteluri, de mari capitalişti şi de şper-



ţari, ca să-i recunoască dreptul la o pâine; mai bună. Dreptul 
la ameliorarea condiţiunei sale de viaţă, dreptul la luptă pen
tru câştigarea revendicărilor sale economice. A venit să de
nunţe specula şi să arate călite pentru împiedecarea ei. 

A venit dl Maniu să recunoască dreptul poporului la Pace . 
A venit să spune, că, pentru propăşirea, pentru temeinica în
jghebare a ţării româneşti , poporul are dreptul la pace. A 
venit să asvârle oprobriul asupra celora, care punându-se în 
serviciul unor interese străine neamului, aţâţă poporul şi în
cearcă să prăvălească ţara în braţele Germaniei hitleriste, la
comă de revizuirea tratatelor, de revanşă şi de sânge. 

A venit cu autoritatea unui om cu 30 ani de activitate 
politică revoluţionară, a venit cu sobrietatea însinguratului şi 
meditatorului, să demaşte în faţa poporului român pe agita
torii plătiţi din fondurile secrete ale Ministerului de Interne 
sau de oficinele hitleriste ale Berlinului. A venit să demaşte 
pe acei care vor să scoată ţară din făgaşul alianţelor sale tra
diţionale, care ne garantează! integritatea teritorială. Dl Maniu 
s'a rostit pentru politica de pace a Franţei , Angliei şi Micei 
înţelegeri. Dl Maniu s'o rostit ca ţara noastră să-şi limiteze 
amiciţiile numai la popoarele dornice de pace. România nu 
are ce căuta în mrejele statelor, care preconizează o politică 
de agresiune. Nu are ce căuta în sferele de influenţă ale, state
lor, care! şi-au transformat structura însăşi într'un imens apa
rat de răsboi. Ţa ra noastră nu poate pune la dispoziţia celor 
care vor revizuirea tratatelor, grâul şi bogăţia subsolului ei. 

Cele rostite de dl Maniu în adunarea delà Vinţ, trasează 
drumul pe cărei toţi acei care cred în necesitatea democraţiei 
şî luptă pentru isbânda ei, trebue să-1 urmeze: Libertate, pâine 
şi pace pentru popor! 

EDUARD MEZ1NCESCU. 



ŢĂRANUL ROMÂN 

Obiectul acţiunii noastare politice este ţăranul român, 
iar scopul final o viaţă mai omenească pentru el. 

Cred că fac un lucru folositor încercând să întocmesc 
o caracterizare psihologică sumară a ţăranului nostru, dela 
ridicarea căruia România aşteaptă o viaţă nouă, o civilizaţie 
şi rosturi sociale noui. 

Condiţiile de viaţă, precum şi mediul înconjurător, sunt 
factori hotărâtori în formarea psihologiei diferitelor clase 
sociale. 

Or, sub acest raport, ţăranul român a avut parte numai 
de condiţiuni nefaste. Istoria ni-1 arată veşnic subjugat, împi
lat şi nedreptăţit de acei cari se numeau stăpâni. Biciul do
robanţului sau feciorului boeresc lăsau brazde adânci în car
nea ţăranului şi aceste cazuri erau cu atât mai frecvente, cu 
cât mai dese erau împotrivirile, pentrucă dorobanţul şi fe
ciorul boeresc nu cunoşteau milă. 

Să te fi plâns prefectului? Dar şi prefectul era boier. Deci 
infractor şi judecător în acelaş timp. E r a de prisos să te re
volţi. Mai cuminte era să te supui. Şi aşa ţăranul român a de
venit docil şi învăţat cu nedreptăţile. 

Aşa-1 vedem apoi pe ţăran lipsit de încredere în puterile 
proprii. „Pentrucă lupta contra destinului cu arme adequate, 
oţeleşte, pe câtă vreme lupta cu pumnul contra forţei nede
finite, demoralizează". Apoi încrederea în sine şi-o câştigă 
individul pe măsură ce munca şi străduinţa lui înregistrează 
oarecari rezultate. Ţăranul român însă, muncia până la ex
tenuare, iar pâinea lui rămânea tot neagră şi bolovănită. Ia-
tă-1 deci pe ţăran lipsit dela început de mobilele progresului, 
de stimulente. 

Afară de boer şi harapnic, ţăranul a avut şi va mai avea 
un duşman tot atât de feroce: mediul natural, fenomenele 
naturale. 

Satul îşi desfăşoară activitatea într 'un mediu crud şi ca
pricios. Existenţa aci este aleatorie, ia r natura atotputernică. 
Cum i-ar putea trăsni ţăranului prin minte să acţioneze asu
pra norilor, trăsnetelor, să provoace ploaie . . . ? Natura este 
pentru el ceva misterios, ceva de nepătruns, o forţă căreia 
trebue să i-te supui fără crâcnire. Ţăranul este deci în com
plectă dependenţă faţă de tot ce numim fenomen natural, ca: 
ploaie, vânt, trăsnete, frig, senin, cald etc. Coacerea grâului, 
creşterea ierbii, animalelor, etc. necesită un proces biologic. 



în timp, bine determinat şi care reduce rolul omului la acela 
de spectator; materia vie este aceia asupra căreia acţionează 
ţăranul. 

Această împrejurare a imprimat ţăranului român o nu
anţă de resemnare faţă de natură, 1-a făcut pasiv şi fatalist. 
Fenomenele naturale sunt dirijate, în credinţa lui, de către o 
forţă nevăzută, care poate fi înduplecată cu nugi şi procesiuni 
religioase. (Păgâni curaţi!). Pentru ţărănime „totul vine dela 
D>-zeu şi totul este luat de D-zeu, pentrucă n'au merita da-
rul Lui". 

O altă caracteristică tot atât de însemnată este conser
vatismul şi imobilitatea sufletească a ţăranului român. 

Viaţa dela sate suferă schimbări aproape imperceptibile 
în decursul secolelor. Ţăranul român îţi iese în cale şi acum 
tot cu argumentele strămoşilor săi. Modul de cultivare al pă
mântului nu se deosebeşte aproape prin nimic de cel al stră
moşilor noştri Romani ! „El trăeşte în sine, împietrit în me
diul său" (Rădulescu Motru în „Personalismul Energet ic") . 

Mila te cuprinde însă faţă de copiii satelor, foarte vioi, 
inteligenţi şi ou o adaptabilitate neîntrecută faţă de mediu, 
dar urmează şi ei calea părinţilor, din lipsă de oameni cari 
să le satisfacă curiozităţile. 

Iată deci câteva trăsături de seamă în psihologia ţăranu
lui: pasivitatea, fatalitatea şi resemnarea, toate menite să 
nege eficacitatea acţiunii conştiente şi calculate, în lupta pen
tru îmbunătăţirea traiului. 

Drama însă nu se sfârşeşte aci. Predispoziţia lui pentru 
abstracţiuni si imaginaţii, agravează şi mai mult acest aspect. 
Superstiţiile de tot felul, ca: „nu se coace Vinerea", „nu se stă 
13 la masă" etc. — sunt o altă particularitate a psihologiei ţă
răneşti. 

In biserică, subiectul predicei dela amvon, îl formează 
diferite pretinse minuni ale lui D-zeu, menite să promoveze 
în ţăran frica de mânia lui. F r i c a este dealtfel unicul frâu 
pe oare-1 mânuese cu îndemânare preoţii noştri, faţă de ţăra
nul bigot. 

Grindina şi ploaia întârziată sunt bătaia lui D-zeu pentru 
necredinţa oamenilor . . . 

Seara la întruniri, din lipsă de ziare şi cărţi, se repetă 
aceleaşi poveşti de veacuri, cu spirite oari ies noaptea din 
morminte şi se întorc acasă la familie, cu vârcolaci şi alte 
năsbâtii. Partea tragică în toate acestea este, că au de efect 
ţintuirea şi mai accentuată, sub sentimentul fricii, a or icăror 
veleităţi de descătuşare din lanţurile naturii. 

Apoi, dată fiind uniformitatea ocupaţiunii sătenilor, uni
formitate care datează de veacuri şi lipsind exemple de revo
luţionare, nici o nouă idee nu vine să schimbe felul de viaţă 



al ţăranului. E l persistă în practici agricole transmise din 
moşi-strămoşi şi chiar dacă ai reuşi să-1 însufleţeşti pentru 
cultura mecanizată, cum ar reuşi el s'o aplice la cele 2—3 ha. 
ale Iui, în actulauî haos economic ? 

Ţărănimea este rutinieră şi conservatoare şi dela o nor
mală evoluţie nu se poate aştepta mult. ( Intre paranteze fie 
spus, statul ţărănesc va trebui să adopte ca tactică de înfăp
tuire a programului său, oalea revoluţionară). 

Ceeace a generat progresul în omenire, au fost trebuin
ţele mereu reînoite şi aşteptând să fie satisfăcute. Ţăranul 
însă are aceleaşi trebuinţe, pe cari le aveau şi strămoşii lui. 
El este un modest incorigibil. Luxul îl extaziază, dar nu 
merge până acolo cu gândul, ca să şi-1 apropie. Plăceri le vieţii 
îl lasă. impasibil. Dorinţa de distracţii şi cultură este conside
rată în mediul sătesc drept viciu şi ca atare condamnabil . 

Ţăranul este extrem de ponderat şi oarecum sgârcit în 
cheltueli, pentrucă nimeni nu ştie mai bine ca el, ou câtă 
greutate se câştigă un ban. E l este însă cinstit şi de omenie. 
Conduita sa este in concordanţă cu cele mai riguroase pre
cepte de morală. 

O altă particularitate a sufletului ţăranului este îngusti
mea orizontului său. Ţăranul nu trece cu idealul peste hota
rele satului. Planurile sale de vitor se reduc la mici socoteli 
de avere şi scontările sale nu înglobează neprevăzutul. E l 
este, înainte de orice, realist. 

Fa ţă de desrădăcinaţi, faţă de cei cari au părăsit satul 
pentru a-şi găsi fericirea aiurea, ţăranul încearcă un senti
ment de compătimire şi scepticism acru, pentrucă el în vir
tutea inerţiei caută să ducă felul de viaţă moştenit. In felul 
acesta se explică şi insignifianta noastră participare în co
merţ şi industrie, cu toate virtuţile şi agerimea de spirit a ro
mânului. 

Dacă ţăranul nu vrea să-şi găsească fericirea în negoţ şi 
meserii, el este în schimb foarte iubitor de glie. Pământul 
este pentnu el unica bogăţie. 

Certurile provenite din proprietate se ţin lanţ. Părinţi i 
se ceartă cu copiii, ginerile cu socrii şi aceste neînţelegeri 
degenerează de cele mai multe ori în procese costisitoare. 

O altă particularitate a sufletului ţăranului este neîncre
derea şi bănuiala, faţă de triată lumea. Polit icianilor le răs
pund: ,.D'apoi nu ne-ai făcut şi anul trecut aceleaşi promi
siuni ?" Chiar când vii la sat cu dorinţe sincere şi atunci eşti 
bănuit. Ţăranului trebue să-i faci chiar si binele, cu forţa şi 
fără consultarea lui. Şi nu este inexplicabilă această psiholo
gie, pentrucă în trecut toată lumeia era coalizată împotriva 
lui cu un singur scop, acela de a-1 despuia. 

ION V. TARŢIA. 



Î N S E M N Ă R I 

D-l Maniu către tineret 
L a banchetul c a r e a avut loc la Alba-Iul ia după 

însufleţită adunare deliai Vint, d. Iuliu Maniu a adresat 
t inerilor veniţi in număr m a r e să asculte glasul neîn
fricatului luptător pentru adevăr şi dreptate , u r m ă t o a 
rele cuvinte:" ' 

„Dv. trebue să dominaţi şi să conduceţi mentalitatea poporului ro
mân. Trebue să alegeţi între mirajele bolşevismului rusesc şi între ma
rile, reforme structurale, care trebuesc înfăptuite ti România. 

Să ştiţi că tot ce au făcut. Ruşii putem face şi noi, atât în dome. 
niul economic, cât şi social şi cultural. Pentru asta însă trebuie să deve
niţi apostoli fanatici ai marilor reforme şi ai programului partidului 
naţional-ţărănesc. Căci ar fi o ruşine pentru intelectualii români să lase 
mulţimea să flămânzească. 

Vom muri dacă nu vom păşi la mari reforme, care să asigure o 
mai justă repartiţie a bunurilor pentru mulţimile muncitoare. 

Eu nu pot fi mulţumit cu soluţia lui Vaida, care\ se mulţumeşte ca, 
pe lângă trei ingineri străini, să punem şi un inginer român. Trebue] să 
etatizăm producţia şi să asigurăm un standard de viaţă optim masselor. 
iNu este o soluţie să spargi capetele{ unor evreii 

— Să nu vă lăsaţi încântaţi de lozinci la modă, cum este dicta
tura. Dictatura este un lucru vechi şi ed înseamnă întuneric şi reacţiune. 

Oricine este liber să propage ideile, sale, insă nu cu pumnul şi cu 
violenţa. 

La noi însă adepţii dictaturii nu vor să câştige opinia publică cu 
instrumentele intelectualităţii şi ale sufletului, ci cu ajutoare din afară. 

Sunteţi datori, şi eu vă rog să reţineţi acest lucru, să luaţi ofen
siva imediat. 

Să nu toleraţi germano-filismul. In România cine propagă germa-
no.filismui este trădător.i 

Să faceţi manifeste, să coborâţi în mijlocul satelor şi să lămuriţi 
poporul. Apoi vă recomand să nu vă lăsaţii terorizaţi. 

La violenţe, răspundeţi cu violenţe, căci nu trebue să vă mărginiţi 
la defensivă, ci dv. sunteţi datori să luaţi ofensiva. 

„Dacă germano-filismul în România ar avea o obârşie patriotică, 
noi am respecta-o. Dar îi ştim cinei, sunt şţ ce vor. Vor să vie kt putere 
şi pentru asta fac germano-filism şi antisemitism. Cât voi trăi eu, nu 
admit să. fie persecutat cineva. Eu însă ajut poporul românesc şi nu pro
pag oprimarea, fiindcă ştiu că orice oprimat iese, mai curând sau mai 
târziu, deasupra." 

Asaltul disperat. . . 
„Dreptatea", oficiosul partidului nat ional- tarănesc , comentează ast

fel actele de violentă, Sâlvârşite în toatfj t a r » , dar m a i ales la Bucureş t i : 
„ A n a r h i a este în plină desfăşurare. E a a trecut în faaa luptelor de 

s tradă . Guvernul ordinei veghează ca rezultatul luptei să se încheie cu 
v ic tor ia protejaţ i lor săi. Ziarele de inst igaţ iune îţi continuă opera!, cu 



parafa cenzurei. Luptele de stradă 1 se desfăşoară subt ochii mulţimei 
înmărmuri te . Nimeni nu mai a r e dreptul la protecţ ia autori tăţ i lor de 
ordine. Orice individ, orice instituţie, or ice întreprindere să se apere 
cum ştie, cu mijloace propri i . Cei car i sunt puşi in situatkuie'a! de a se 
apăra , sunt dezarmaţi de autori tăţ i . Cei c a r i a t a c ă nu sunt dezarmaţi 
decât după cr ima . Autori tăţ i le vin regu la t c â t e v a ceasuri m a i târziu, 
pentru a nu fatea a l tceva decât să identifice morţii, şi răniţi i . 

In capitala ţării sunt armate întregi, mercenare, î narmate cu re 
volvere, cu petarde, cu drugi de fier, şi a t a c ă pe străzi . A circula; în 
Bucureşt i este a te pune în primejdie de moarte . Nici un cetăţean nu 
este s igur căi plecând de-acasă, se miai întoarce sănătos. Ion/ Toma a ple
cat de-aeasă sănătos şi prin vigi lenţa autori tăţ i lor a fost predat familiei 
mort , la Inst i tutul medico-legal. Ziarele „Dimineaţa" şi „Adevărul" sunt 
arse subt ochii autori tăţ i lor . Automobilul c a r e ducea ziarele spre distri
buţie este a tacat , însoţitorul ucis şi automobilul ars . 

Şi guvernul nu s'a clintit. Mai trebue sânge. Mai trebue să c a d ă 
tredâitori nevinovaţi şi lucrător i , adieă oameni de -acăror m o a r t e nimeni 
nu se sesizează. 

D. Dinu Brătiianu s'a spălat pe mâini la Câmplung; d. Tătărescu 
s'a spălat pe mâini la Poiana, — ii pământul ţării e stropit cu sângele 
lui Ion Toma şt' Neculni Popescu. 

L u p t a e începutâ !: în plin. Oricare ce tăţean c a r e nu v r e a s ă fie 
ucis, să se apere 1 .cum v a şti. Autor i tăţ i le nu mai pot g a r a n t a nimic. Ce
tăţenii trebue să se înarmeze singuri. 

E s ingura î n a r m a r e rea lă şi adevărată , pe c a r e o înfăptuieşte gu
vernul d-lui Taltărescu, 

Ministrul de Interne , răspunzător de asas inate şi de mişcăr i de 
s tradă, trebue să. plece. 

O cere jert fa nevinovată a trecătorului Ion Toma. 
Patronul luptelor de; s t r a d ă să! plece. 
Omul cu mâinile m â n j i t e , d e sânge, să plece. 
S iguranţa Statului şi paza ordinei impun plecarea imediată a d-lui 

Inculeţ . v 
P r e a mult se acoperă greşeli c a r e costă vieţi omeneşti. 
Astfel lumea se întreabă: Cine răspunde 1" 

Tot va veni o zi când se va şti 

ce a fost scris aci. 



Tot va veni o zi când se va şti 
ce a fost scris aci. 

Ca va fl Statul naflonal-ţărănesc 
L a mialrea adunare national-tărălnistă, c a r e s'a ţ inut la 31 Mai la 

Bucureşt i , în discursul cuprinzător pe c a r e l'a ţinut, dl. I . Mihalache a 
spus în tre altele» 

. . . . Rămânem deci pe terenul luptelor parlamentare constituţionale. 
Statul Nou nu poate fi opera ignoranţei sprijinită de bâtă. 
Statul nou nu poate fi decât, opera educaţiei si a muncii organizate. 
Până azi Tara Românească a trăit In dictatură ascunsă. 
Legea suprema a fost voinţa proprietarului, a zapciului, a jan. 

darmului. 
Constituţia, însemna bătaie. Iar dela război încoace, votul universal, 

a fost furat şi falsificat. Dacă e să căutăm cauzele relelor publice, ori
unde căutaţi-le numai în funcţionarea voiului universal nu avem a le 
căuta, 

(Noi nu putem) imita ceţ, este în ţările de dictatură. 
Acolo se urmăreşte prin disciplina de cazarmă formarea unui spirit 

războinic, spărgător de hotare ale altora adică, şi ale noastre. 
Nouă ne trebuie spiritul de colaborare pentru apărarea şi întărirea 

hotarelor. 
. . . . Un întreg program de prefacere a vieţii economice, culturale, 

morale, administrative, juridice, militare, etc. este urmarea, nonei concepţii 
de stat impusă de spiritul timpului ni de ţesătura economică şi socială 
a ţării.; 

Statul naţional-ţărănesc va fi: 
— i Zidire din blocuri ale'populaţiei ţării; cooperative, sindicate, aso

ciaţii profesionale; 
— Strâns lipite prin cimentul ideii naţionale constructive; 
— Cu uşi şi ferestre larg deschise la soare, care desinfectează şi la 

aer, care oxigenează; 
— Cu cheia casei în mâna stăpânului, stăpânul fiind munca; oaspe. 

tele, bine omenit, fiind capitalul; 
Clădirea larg spaţioasă putând adăposti toate categoriile mun

citoare. 
Iar acestui program yolitic i se oa da viaţă prin punere în mişcare 

a întregei puteri de muncă fizică şi intelectuală ce zace neîntrebuinţată 
azi, în ţară, unde este.' i 

— întuneric de luminat; 
Sănătate de dobândit în locul cuibarelor de boala sociale; 
Drumuri şi căi ferate de construit; 

— Ape de îndrumat şi folosit; 
j Munţi şi dealuri de acoperit şi fixat; 

Producţiile de organizat şi disciplinat; 
Vânzare de regulat prin silozuri, magazii, pivniţe, depozite, frigo-

rifere, etc; * 
Industrii militare şi civile de creat. 

Şi încă, încă atâtea altele. 
lată ce este pregătit să facă partidul naţional-ţărănesc! 
Iată ţinte de atins în statul naţional-ţărănesc: 



— Braţele Ţării şi priceperea specialiştilor ocupate în munca na. 
ţională productivă; 

— Salarii echitabile; 
— Mai mari venituri pentru plugari; 
— Mai multe şi mai bune produse ale pământului; 
— Mai multă şi mai bună hrană pentru ţărani, muncitori, soldaţi; 
— Mai mici taxe şi impozite; 
— Mai puţină lume neocupată; 
— Mai multă lumină, morală şi sănătate. 

D-l Vaida şi democraţia 
Dl Vaida, se ştie, şi-a îndreptat furiile şi impeutozitatea împotr iva 

democraţiei , pe care ne-a înfăţişat-o ca pe o cauză a decăderii polit ica 
a ţarii noastre, substituind-o cu acel naţionalism valalhist pe c a r e îl 
perorează în adunări le organizaţiei pe c a r e a întemeiat-o. Dl Vaida , iarăş i 
se ştie, n'are m a r e preţuire pentru consecventă. L a (adunarea organizaţie i 
d-sale din 28 Iunie la Chişinău, între altele, a spus: „Nu poate ex is ta 
democraţie f ă r ă naţionalism şi naţionalism fă»a democraţie". Credem, că 
este de prisos orice comentariu. 

Prima conferinţă agricolă paneuropeană 
Dela 9—13 Septemvrie 1936, se va ţine în Palialtul Legis lat iv Federa l 

din Viena pr ima conferinţă agr ico lă paneuropeană, conferinţă ce v a 
grupai pe experţi i din! toate ţăr i le c a r e se vor strădui, în câteva, comisiuni, 
să afle o soiuţiuno a crizei agricole . 

Delegaţii, car i au platrtieipat la pr ima seziune a Centrului economic 
paneuropean, ţinut la 27 şi 28 Ianuar ie 1936, au putut constata , că din 
cauza progresului tehnic, al agr icul turi i din ţăr i le de peste Oceanul At lan-
tio şi din Uniunea Sovietică, a g r i c u l t u r a europeană se af lă în m a r e cr iză . 

Agricul torul european nu poate in tra în corespondenţă! cu fermierii 
americani , car i cult ivă suprafeţe imense pe un teren, uneori v irgin, cu 
o m â n ă de lucru redusă şi poate arunca astfel pe p ia ţa mondială produse 
standardizate , fclatrte mult căutate . 

Aceas tă concurenţă crescând din zi în zi, reduce la minimum nive
lul de v ia ţă şi puterea de c u m p ă r a r e a c â t o r v a milioane de ţ ă r a n i 
europeni. 

Aceas tă s tare de lucruri evoluând, răpeşte industriei europene pe 
principalul său c u m p ă r ă t o r populaţia agr ico lă europeană. 

Consecinţele catastrof ice vor fi: o seăldere a producţiei , şomajul şi 
sărăcirea, populaţiei rurale , ba ch iar şi a celei urbane. 

Toate încercări le cari au fost făcute pentru a ewmbate aceas tă 
evoluţie cu ajutorul autarhie i naţionale lata accentuai! criza, în loc s'o 
atenueze. 

CE SE VA PROPUNE LA VIENA? 

Cum nici schimbul liber internaţional, nici autarhiile naţionale nu 
sunt în măsură să ridice nivelul vieţei populaţiei agricole a Europei si 
să înlăture astfel criza economică europeană, Uniunea Paneuropeană s'a 
hotărât să prezinte în discuţiile unui mare congres soluţia rezolvirii 
acestei probleme. 

Si anume dacă un grup de agricultură europeană, în sensul siste
mului britanic din Ottawa n'ar putea duce la o soluţiune a crizei agri. 
role şi industriale în Europa. 



Ca să se ajungă: aci, va trebui ca orice Stat european să-şi con
sume, in primul rând; produsele sale agricole naţionale, îrd al', doilea rând 
excedentele celorlalte ţări ale continentului şi apoi produsele ţărilor extra-
europene.' 

Programul acesta va fi discutat, pentru prima dată, în cursul pri
mului congres agricol paneuropean. 

Congresul se va ţine sub patronajul de onoare al guvernului federal 
austriac, având ca, preşedinte de onoare pe d. Iosef Reithes, fisS ministru, 
iar ca preşedinte pe d. R. N. Condenhove-Kalergi, preşedintele Uniunii 
Paneuropene, iar preşedinte activ d. baron Leopold Hennet. i 

P e lângă aceas tă ordine de zi a congresului, care e a lcătui t sub 
rezerva t u t u r o r modificărilor sau a avizuri lor ulterioare, comitetul or
ganizator a stabilit şi următoare le manifestâţ iuni: a ) Seziunea centrului 
economic Paneuropean, ce se v a ocup-a de aj organiza repart i ţ ia excedente
lor de cereale panificabile din E u r o p a pentru 1936—1937 (7 ş:i 8 Septem
brie 1936); b) Seziunea congresului vinicol a ţărilor din Europa Centrală; 
c) Expoziţia „Tiranii europeni", la T â r g u l de toamnă din Viena, dela 
6—12 Septembrie 1936; d) A V-a conferinţă internaţională a creditului 
agricol şi e) A Vl.a adunare generală a Federaţiei Internaţionale a Agro
nomilor (S. 1. T. A.). 

Programul tineretului sovietic 
Noul p r o g r a m al t ineretului comunist a fost' definitiv stabilit şi 

adoptat , în şedinţa de închidere a Komsomolului, consacra tă „despoliticiani-
zări i" tineretului comunist, prin c a r e se u r m ă r e ş t e a se face din acest 
t ineret avantgardial mişcări i cul turale şi sociale. 

In discursul rostit! cu acest pri lej , Kratcenko , secretarul organizaţ ie i 
Komsomol, a dec larat între altele: „Dacă odinioară idealul tânărului co
munist era! de a prezida' întruniri , de azi îniaiinte acest ideal va trebui să 
fie înlocuit cu acela de a lua p a r t e la campionatele sportive. 

„Beasemenea, dacă în trecut s'a recomandat membrilor t ineretului 
comunist s ă c i tească exclusiv operile lui Mjalrx şi ale lui Lenin, astăzi 
le vom recomanda să-şi îndrepte atenţ ia şi silinţele asupra lecturi lor 
l i t erare clasice". 

Noul p r o g r a m prevede c ă asociaţii le t ineretului comunist vor a v e a 
pe vi i tor un vot deliberativ în sânul Kominternului şi v o r primi impor
t a n t e misiuni cul turale de ordin general . 

In domeniul religios, moţiunea adoptată! de congres prevede, că 
după dorinţa t ineretului comunist nu v a mai fi aceea „de a lupta cu 
energie şi f ă r ă c r u ţ a r e împotr iva credinţei religioase", cum se spunea 
odinioară, ci „de a explica întregului t ineret sovietic, că este o prost ie 
de a se lăsa condus de aceste prejudecăţi". 

" In concluzie, moţiunea îndeiatamă pe membrii t ineretului comunist 
nu numai să' intensifice şi să generalizeze p r a c t i c a r e a sporturi lor, dar 
şi să-şi desăvârşească instrucţ ia generală şi m a i ales să se pregătească 
cu g r i j ă în vederea a p ă r ă r i i naţionale. 

I n rezumat, se tăgădueşte t ineretului sovietic or ice veleitate de 
aspiraţ iuni politice şi, sub conducerea generaţiei , c a r e se găbeşte astăzi 
la putere, el este pus din nou în cadrul său natural , îneredinţându-i-se 
misiuni determinate . 

Trebue semnalaţi faptul, că pentru a evita or ice polemică eventuală 
cu pr iv ire la noul p r o g r a m , secretarul general al organizaţiei Komsomol, 
Kossiaxev, a încheiat desbaterile congresului cu următoare l e cuvinte: 
„Ceea-ce a. spus Stalin s e ' e x e c u t ă întocmai". 

E s t e de notat, că dispoziţiile do mai sus se apl ică numai t ineretului 
comunist din cuprinsul Uniunii Sovietelor, rolul celorlalte organizaţ i i ale 
tineretului comunist afil iate Kominternului rămânând neschimbate. 



Partidul ţărănesc francez 
Acest partid întemeiat în 1927 de di. Fleurant. Agricola, a întrunit 

in alegerile din Mai a. c. 300, mii voturi, alegându-se 8 deputaţi. Pentru 
întâia dată în istoria politică a Franţei pătrund în parlament deputaţi 
cu program: ţărănesc şi agrarian. In Frontul Ţărănesc francez acest partid 
are o participare de prim ordin. Afirmarea gândirii şi acţiunii ţărăniste 
în Franţa este un'început foarte îmbucurător. 

Frontul plugarilor 
I n v ia ta publica a ţâr i i Prontul P lugar i lor din Hunedoara este o 

organizaţ ie cunoscută şi preţuită 1 . De laiproape 3 ani o p a r t e înseninată a 
ţărănimi i Imnedorane şi-a strâns rânduri le în aceas tă interesantă organi 
zaţie politică, prin excelenţă democrat i că şi luptătoare . 

i n alegerile generale din 1933 a fost o m a r e surpriză numărul de 
voturi , pe c a r e F r o n t u l P lugar i lor 1-a întrunit în Hunedoaiiai. E r a un 
avert isment dat, deocamdată, .oamenilor politici din acest judeţ şi apoi 
ţăr i i : ţ ărăn imea nu se mai lasă condusă oricum şi de oricine. 

Situaţiunea specială a judeţului Hunedoaua explică, intr'o o a r e c a r e 
măsură , a p a r i ţ i a acestei frumoase şi utile organizaţiuni politice ţărăneşt i . 
De zeci de ani în acest judeţ, partidul naţional şi apoi cel naţiomail-ţăţră-
neso îşi avea încredinţată conducerea dlui Aure l Vlad, om cerbicos, d a r 
lipsit complet de simţul social şi de generozitatea necesară unui conducă
tor al mulţimilor. Acest om, eu merite apreciialte în lupta Români lor a r 
deleni dinainte de unire, încremenise în idei vechi, se anchilozase într'un 
spirit conservator complet deplasat în vremea noastră . Aurel Vlad n'a 
înţeles n imic din problemele şi curentele de idei a l e vremei noui. Câteva 
lozinci stereotipa şi a p ă r a r e a înverşunată a larverei lui destul de mar i , 
a lcătuiau neliniştea „spir i tuală" a acestui ciocoi ardelean. 

L a Bobâlna dl Aurel Vlad are o moşie ( cam 400 jugatre anaibile), 
scăpată de expropriere , pe când ţărani i din acest' sat, peste 200 de) familii , 
&M c a m 600 j u g â r e loc de arat . Tot aci dl Vlad stăpâneşte a p ă d u r e e x t r e m 
de întinsă, pe când ţăran i i bobâlneni de-abilal au de unde s tânge c â t e v a 
găitaje. Ziua de lucru —, zi de1 v a r ă seniorul o plăteşte c a m cu 15 lei, 
cu m â n c a r e a lucrătorului , i ar toamna ţăran i i lucrează! pe 10—12 lei ziua. 
L a Geoagiu, dl Vlad are băi. P e deasupra tu turora tronează Banca, „ A r 
deleană" din Orăştie, la c a r e aproape toate acţiunile sunt a l e dlui Vlad. 
Aşa stând lucrurile, ne expl icăm uşor de ce oăimătarul Vlad a fost furios 
împotr iva conversiunei, încercând — c â t c inism! —. s ă convingă pe ţănamii 
debitori la „Ardeleana", c ă conversiunea e rea . Şi apoi, dl Vlad, a r e o 
gazetă la Orăştie, „Solia Dreptăţii". I n această! gazetă polit ică întâlnim, 
zi de zi rec lame pentru „Ardeleana" pentru produsele domeniului B o 
bâlna, pentru| Băi le Geoagiu şi alte afacer i ale seniorului, p â n ă mai eri 
preşedinte al organizaţ ie i judeţene a unui part id politic democrat ic . Cele 
spuse aci , sunt veri f icate la faţa locului. 

Bevoilta ţăran i lor hunedoreni împotr iva unui asemenea om şi unui 
asemenea spirit s t r â m t şi re trograd , a fost explicabilă, a fost necesara^. 
E s t e regretabi l , c ă numai experienţa ya lahis tă 1-a rupt pe reacţ ionarul 
fruntaş naţ ional - ţărănis t de part idul ,acesta. Se cuvenea s ă i-,se e e a r ă 
mai de mult socoteala, obligându-1 să tilaigă toatei concluziile de pe u r m a 
mental i tăţ i i şi atitudinii d-sale ant idemocrat ice şi feudale. 

In m a r e p a r t e aci găs im originea Frontulu i P lugar i lor . Heacţ iunea 
ţărănimi i hunedorene ne dă dovadă, din plin, c ă ţălrăniniea a r e conşti inţă 
cetăţenească, că doreşte conducători harnici , democraţ i şi idealişti. Astăz i 
F r o n t u l este condus de dl Pe tre Groza. In m ă s u r a în c a r e d-sa este 
sincer identificat cu spiritul şi nizuinţele ţărăn imi i de acolo, este sau. nu 



un bun şi durabil conducător. Noi credem, că de altfel o nouă decepţie 
a ţărănimi i hunedorene ar duce-o pe căi extreme, pe căile disperării şi 
ale uri i împotr iva conducători lor intelectuali. Dacă în m a r e p a r t e dl 
Vlad a îost pr ic ina acestei atitudini protes tare a ţărăn imi i hunedorene, 
nu vedem de ce Frontu l , nu a r examina şi a r realiza încadrarea în 
palrtidul naţ ional- ţărânesc , condus de un m a r e ţăran , şi dând şi la 
Hunedoara o conducere locală democrat ica şi act ivă . 

L a sfârşitul lui Apri l ie Frontu l P lugar i lor a avut congres laf Deva. 
A u luat p a r t e şi reprezentanţi i altor partide. Conducătorii Frontului 
şi-au a f i r m a t credinţa în democraţie şi advers i tatea faţă de fascism şi 
d ic ta tură . Profesorul Banya i , secretarul Umunei muncitori lor şi ţărani lor 
maghiar i s'a r id icat împotr iva revizionismului unguresc, considerându-1 
pe acesta ca un instrument al imperialismiului. I a t ă deci adeziuni mino
r i tare , obţinute pe această oale la uni tatea ter i tor ia lă .a' Românie i de 
astătei. 

Vom u r m ă r i cu atenţiuno şi cu s impat ie evoluţia v i i toare a acestei 
interesante şi frumoase mişcări politice ţărăneşt i . 

Program georgist 
I n Apri l ie a. c. dl G. Brăt iat iu a adus la cunoştinţa part izani loi 

lui, fructul lungilor sale osteneli cerebrale: programul . Am cetit 18 c a 
pitale de banal i tăţ i . Credeam, până acum, că dl G. Brăltianu, om t â n ă r , 
v a da part idului său idei şi impulsiuni în spiritul vremei şi al tinereţii 
sale. Ori, cu cuvinte schimbate pe iei pe colo. am cetit tot proza» anostă 
tai vechilor liberali. 

Vorbind de politica economică, noul progTam spune: 
„Vrem revenirea la principiile de l ibertate în v ia ţa economica. Re

s t rângerea intervenţionismului de Stat . î n c u r a j a r e a iniţiativei pr iva te 
G a r a n t a r e a deplină a dreptului de proprietalte. etc." 1 

Pentru a t â t a lucru, osteneala de 6 ani a d-lui G. Brăltianu ni-se 
p a r e f ă r ă rost . Revizuirea rad ica lă a programului vechilor liberali efl» 
o dator ie de căpetenie a sa. N'a ţ inut seama de acest lucru; d^sa r ă m â n e 
suspendat în v ia ţa publică a ţăr i i , r ă m â n e în aş teptarea ruperi i rândur i 
lor celor bătrâni , pentruca cu un lot m a r o de acolo sâ-şi sporească lotul 
său de acum. Este . oarecum, ceva t r a g i c şi ch iar neserios în .această c a s ă 
polit ică a tânăru lu i G. B r â t i a n u ; credem că nici d-sa nu aşteaptă săi 
facă din piafrtidul său o forţă prin v ir tutea recunoştinţei faţ,ăl de. numele 
pe c a r e îl poartă . Pentrueă , la u r m a urmei , nici această recunoşt inţă 
n'ar p r e a avea de ce să se acorde. E p o c a bnâltienistă a murit demult şi 
n'a lăsat regrete . Cu .altceva ne-ar p lăcea să t e vedem, d-le B r ă t i a n u , în 
a r e n a vieţii publice a României , iar nu cu t imidităţi , gândire anostă şi 
apeluri la recunoştinţă. 

Cursurile de pregătire ale tineretului 
naţional-ţărânesc 

Un partid politic nu trebue să activeze cu elemente pe cari i-le 
furnizează întâmplarea, fără nici o pregătire privitor la înţelegerea 
fenomenelor societăţii, asupra cărora urmează a se rosti politica. Ce 
este Statul, partidul politic, ce sunt curentele de ide\ ale vremii noastre, 
programul partidului naţional-tărânesc, istoricul acestui partid, propa
ganda, organizarea tineretului, etc, sunt iot atâtea probleme pe cari 
le-au desbătut cu multă competinfă fruntaşi ai acestui partid în cursu
rile de îndrumare ale tineretului naţional-tărănist, cari s'au ţinut la 
Cluj, Braşov fi Timişoara între 8—15 Iunie. 



Cursurile au fost frecventate de aproape 600 tineri ţărani şi inte
lectuali. Alternând conferinţele cu excursiile, ciirsistii au trăit căteva 
dle de pregătire politică şi de informare absolut necesare tineretului. 

Un interes deosebit a manifestat pentru aceste cursuri dl Mihai 
Popovici, preşedintele organizaţiilor din Ardeal ale partidului naţional, 
ţărănesc. Acest partid, prin asemenea manifestaţiuni, contribue cu folos 
la educarea cetăţenească a tineretului. Este vorba ca hi iarna viitoare 
să se organizeze la Cluj un curs complet de pregătire politică pentru 
tineretul intelectual naţional-ţărănist, cu conferinţe ţinute de cărturarii 
de seamă din toată ţara ai partidului. 

Expozifia satului 
I n t e g r a t ă în „Luna Bucureşti lor", Expozi ţ ia satului s'a bucurat de

sigur de un foarte mare număr de vizitatori . L u m i n a t ă de ref lectoare 
puternice, biserica de lemn din Maramureş , înă l ţată acum câteva sute de 
ani, se înalţă şi tronează maiestoasă eu turnul înalt şi ascuţit , sfidând 
infinitul înstelat. Corul broaştelor completează minunat atmosfera satu
lui românesc. Fe l inare luminoase strSjuesc la f iecare colţ de s t radă . 
Străzi le sunt drepte, bine pietruite, f ă r ă hopuri, p r a f sau noroi. Canal i -
zared, impecabilă, şanţuri le din m a r g i n e a străzilor, frumoase, curate , fără 
băltoaca carac ter i s t i ca satului a d e v ă r a t — unde se bălăcesc porcii, raţele , 
gâştele şl copiii satului —. băltoaca infectată cu tot felul de mirosuri , 
băltoaca oare este centrul principal de infecţie taitât pentru animale, cât 
şi pentru oameni. Gardurile car i împrejmuesc curtea sunt drepte, noui, 
nu părăg in i t e şi :. r ă s t u r n a t e ca în adevăratu l sat. 

Expoz i ţ ia nu e expoziţia satului adevalrat, a satului în c a r e oamenii 
munceso 16 ore pe zi, în c a r e pernele şi covoarele — lucrate pe vremur i 
mai bune — au fost r id icate de perceptori . Nu. este expoziţia satului ex
ploatat şi sărăc i t , a satului cu bordei.a satului cu mori sau praf , scu
fundat în bezna nopţilor ploioase. E expoziţia satului cu oameni sănătoşi , 
eu. haine frumoase, întotdeauna curate , şi cu flori pe prispă. Acesta e 
satul în c a r e trăeşte tănamul şi ţ ă r a n c a idealizaţi, din oălrţile de şcoală, 
de propagandă şi i lustrate. E satul în c a r e pe scaunul de l â n g ă port i ţă 
nu se desfăşoară tragedii le zi de zi ale unor oameni car i a u muncit o 
viaţg î n t r e a g ă v ia ţă de rob — şi îşi petrec ultimele zile ale vieţii, 
flămânzi, lipsiţi de cele mai e lementare drepturi natura le : dreptul la 
v iaţă . E satul în c a r e pe acest scaun nu se petrec decât idilei şi romanţe 
sub lumina i er tă toare a lune-i şi lumina puternică a felinarelor. Aces ta 
e «atul visat şi cânta t de sămănătoriş t i , idealizat şi fiaUsificat de roman
tici şi oameni certaţ i cu spiritul ştiinţific Satul în c a r e toată! lumea e 
mulţumită, veselă, satul în ha ină de sărbătoare , satul fără! tragedi i , 
„Satul Ideal". Satul nei*tiia't în orbita capital ismului , satul uni tate eco
nomică închisă, saltul în c a r e nu sunt jandarmi , nici proletari agricol i , 
satul neexploatat , în c a r e nu s'a simţit necesitatea reformei a g r a r e şi a 
ccraversiunei. Satul în care portul naţional n a dispărut şi nu va dispare 
sub tăvălugul capital ist . 

Acestea sunt impresiile car i ţi le l a să Expoz i ţ ia satului . 

Maşinile agricole 
In anul 1935 (luna .Noemvrie), Ministerul de agricultură şi domenii, 

prin Serviciul de statistică, publicaţii şi studii, a întreprins o numără
toare a maşinilor agricole cu tracţiune mecanică. Această numărătoare 
s'a făcut cu ajutorul birourilor statistice aflate pe lângă prefecturile 
de judeţe-



In acest scop ministerul a invitat birourile statistice judeţene să 
întocmească pe baza informaţiunilor primite dela autorităţile comunale, 
câte un tablou cuprinzând: 

1. Numărul autotractoarelor cu specificarea forţei motrice pentru 
fiecare; 

2'. Numărul locomobilelor şi 4 

3. Numărul maşinilor de treerat. • 
Rezultatul numărătoarei din 1935 in comparaţie cu cel obţinut în 

ultima numărătoarei de acest fel, adică, cea din anul 1927, indică o îm
bunătăţire simţitoare în ceeace priveşte înzestrarea agriculturii ro
mâneşti: 

Numărul maşinilor cu tracţiune mecanică: 

Autotractoare 4.685 3.257 
Locomobile 8.984 — 
Maşini de treerat 14.664 12.779 

In ceeace priveşte evoluţia numărului de maşini agricole după 
provincii istorice, găsim următoarea situaţie: 

Vechiul Regat 2.143 1.590 6.049 6.408 
Basarabia 361 252 2.029 1.159 

Bucovina 84 46 339 287 
Transilvania 2.097 1.369 6.247 5.925 

Astfel, la un autotractor revine numărul de hectare de teren ara. 
bil după cum urmează: 

Şesul Moldovei 4.300 ha., Carpaţii Moldovei 2.800 ha.; Carpaţii Mun
teniei 3.100 ha.; Şesul Dunării 2.800 ha.; Dobrogea 3.700 ha.; Basarabia de 
Nord 8.500 ha.; Basarabia de Sud 9.000 ha.; Bucovina 3.9oo ha.; Platoul 
Transilvaniei 1.900 ha.; Şesul Tisei 1.400 ha.; Transilv. de iNord 2.100 ha. ' 

In mijlociv pentru ţara întreagă revine un tractor la cute 2960 ha. 
arabile. Regiunea cu un -număr relativ mai ridicat de autotractoare pe 
unitate de suprafaţă este Transilvania (în special judeţele apusene); 
urmează dună aceasta judeţele din şesul Dunării. Numărul minim de 
autotractoare îl găsim în Basarabia, în special în partea de Sud a pro
vinciei. 

Clasificarea autotractoarelor după forţa motrice (la sută din total): 
Autotractoare sub 10 HP. 22,5% 

11—20 HP. 36% 
21—30 HP. 30,6% 
31—40 HP. 7,3% 

peste 40 HP. 3,6% 
Total . . . . . . . 100% 

Autotractoarele cu forţa motrice relativ redusă predomină în 
Transilvania şi în special în jud. Câmpiei Tisei, iar cele mai puternice 
în Şesul Dunării. 

Repartizarea maşinilor de treerat în raport cu suprafaţa culturilor 
de cereale păioase: 

Raportul maşinilor de treerat revine la: Carpaţii Moldovei 390 ha.; 
Şesul Moldovei 525 ha.; Carpaţii Munteniei 350 ha.; Şesul Dunării 375 
ha.; Dobrogea 1660 ha.; Basarabia de Nord 365 ha.; Basarabia de Sud 
6800 ha.; Bucovina 410 ha.; Platoul Transilvaniei 200 ha.; Şesul Tisei 260 
ha.; Transilvania de Noră 280 ha. 

In medie pentru ţara întreagă revine 425 ha. de culturi de cereale 
păioase pentru o maşină de treerat. Dacă însă eliminăm Basarabia, de 
Sud şi Dobrogea — regiuni unde treeratul cu cai este încă foarte răs
pândit — mijlocia pentru restul regiunilor scade la 574 ha. Cea mai 
mare densitate a maşinilor de treerat în raport cu suprafaţa cerealelor 
păioase este în judeţele de pe Platoul Transilvaniei. 



Dr. G. Ciorman, Banalul in cadrul 
viitorului stat fă rănesc 
Biblioteca revistei „Ţărănismul Bănăţean" 
No. 1 pag. 44 Timişoara 1936 

D r . G. C i o r m a n : Banalul in cadrul viitorului stat ţărănesc. 
Biblioteca revistei „Ţărănismul Bănăţan" , X o . 1, pag . U, Timişoana 1936. 

D. G. Ciorman a căutat in a c e a s t ă broşură săi schiţeze un plan 
minim de real izări economice, sociale, culturale în Banat , în cadrul s ta
tului ţărănesc , deci a statului bazat pe pr imatul ţărăn imi i şi' n u a burghe-
zimii, cum este actualul stat liberal. Pol i t ica sanitar.âl, cu l turală , etc. v a 
lua un alt aspect în noul stat . L a început cercetează ocupaţia* populaţiei 
bănăţene. 2/3 din populaţie se ocupă cu a g r i c u l t u r ă j iar restul sunt ocu
paţi în fabrici , comerţ şi alte întreprinderi . î n a i n t e de a intra) în miezul 
chestiunii, autorul în capitolul despre v ia ţa politică, susţine c ă e nevoie 
de o acţ iune un i tară de r id icare a Banatului , deaceia pentru a duce la 
bun sfârşit programul de realizări bănăţene, va fi necesar ea B a n a t u l 
să fie înzestrat ou o organizaţ ie provincială de part id . U r m e a z ă pet u r m ă 
ea<pMolul: Nevoile cul turale ale Banatulu i . D. G. Ciorman a r e o vedere 
foalrte justă , foarte departe de miopia cultural izatori lor, că nu poate ex i s ta 
o cu l tură acolo, unde este mizerie economică. I n acest capitol autorul 
schiţează! câ teva deziderate cul turale: Universi tate , academie de agr icu l 
tură , deasemenea studiază c â t e v a probleme cul turale s trâns legate de 
ţărăn ime: şcolile ţărăneşt i , casa cul turală , biblioteci comunale, coruri şi 
fanfare ţărălnesti, in ternate pentru copii de ţăran i , postul de radio-difu-
ziune, etc. Problema san i tară ia deasemenea un nou aspect în noul s tat 
in sensul că ţ ă r ă n i m e a are dreptul, i a r statul latre dator ia de a-i da 
posibilitatea să a ibă spitale şi mediei* pentru, s ă n ă t a t e a lui, căci de sănă
tatea ţărănimi i a t â r n ă viitorul neamului. Aic i în B a n a t este' şi o problemă 
foarte g r a v ă demografioăi un număr foalrte mic de naşteri , c eea . ce v a 
duce la o lentă depopulare a Banatulu i , c a r e , d a c ă nu se iau măsuri , v a 
deveni un c imit ir al natiunei. 1). Ciorman dă o importanţă justă acestei 
anomali i demografice. Urmează par tea economică!, sumar t r a t a t ă , d a r 
judicios şi cuprinzând specificul bănăţan în f iecare problemă. T r a t e a z ă 
în aceas tă p a r t e despre organizarea agriculturi i , desvoltarea industriei , 
insistând asupra necesităţii unei industri i agricole , c a r e lalr absorbi o 
bună p a r t e din pro le tar iatu l agricol . Cercetează! problema creditului, c a r e 
trebue încadra tă în ansamblul de modificări s t ruc tura le ale noului stat , 
între oairi reforme v a trebui să fie şi naţ ional izarea institutului de emi
siune. — B r o ş u r a nu a r e pretenţ ia de a fi e x h a u r i a t în amănunţ imi 
mari le probleme economice sociale şi cul turale ale Banatulu i , d a r are 
meritul c ă a indicat sumar manile probleme bănăţene! u r m â n d c a autorul 
hâ completeze aceas tă preţ ioasă broşură cu un studiu al satului bănăţan 
în,' comparaţ ie cu luxul centrelor orăşăneşt i , a şa cum promite în Încheiere 
autorul. i O. 



REVISTA REVISTELOR 

Ţ Ă R Ă N I S M U L . De 11 ani apare la Bucureşt i această, revistă, COTS 
este cea mai bună publicatiune polit ică populară, fondată şi condusă de 
dt Ion Mihalache, preşedintele partidului national-ţălrănesc. 

. .Ţărănismul" lămureşte , număr de număr, lumei dela slalte proble
mele politice româneşt i prin pr isma doctrinei ţărăniste , făurită! şi mi
l i ta tă cu m a r e şi nobilă pasiune de dl Ion Mihalache. Revis ta a p a r e in-
tr'un n u m ă r de exemplare foarte m a r e , fiind foarte răspândi tă în lumea 
ţ ă r ă n e a s c ă a Vechiului Kegait, având totodată mulţi c i t i tori şi în pro
vinciile noui. A p a r e regulat în 6 pagini format mare , în f iecare Dumi-
nieă, având totdeauna pe pr ima pag ină un clişeu c a r e plasticizează un 
eveniment politic actual . 

In a f a r ă de scris politic, „Ţărănismul" mai cuprinde art icole de 
c u l t u r ă generalăi, o cronică economică, s faturi în l egă tură cu sănătatea , 
cu gospodăria, par te d is tract ivă , poezii şi folclor, însemnări şi informa-
ţiuni. 

Toţi car i vor să răspândească vorba înţeleaptă la sate, să! aboneze 
şi să înlesnească răspândirea acestei bune reviste politice populare. Re
dacţ ia şi adminis traţ ia sunt în Bucureşt i , Str . Clemenceau 9, i a r abo
namentul anual la sate este de lei 150. 

F L A M U R A V E R D E , revis tă lunară a Tineretului naţional-ţărănist , 
apare , complet reorganizată , la Bucureşt i , dupăce a p ă r u s e 5 ani, într'un 
formait mai mic ca foaie a vechei organizaţi i a Tineretului partidului . 

Numărul 1 din acest an a tâ t c a aspect exter ior , câ t şi ca cuprins 
este deosebit de reuşit. Dinamismul acestei reviste tinereşti se desprinde 
imediat din simbolul c a r e îi împodobeşte coperte: Tânăru l naţioniail-ţS-
nist, sub faldurile drapelului verde, împinge voiniceşte s tânca credinţei 
ţătrăniste, a căre i p r ă v ă l i r e să nimicească toate născociri le politicianis
mului a g r a m a t românesc. Comitetul de redacţ ie al revistei este format 
din d-nii: I . C. Petrescu, secretarul general al Tineretului naţ ional - ţără
nist din î n t r e a g a ţ a r ă , O. Livezeanu, I . Dobridor, Şt. Stoian, I . Modoran 
şi C. I . Angelescu. 1 

Chemarea c ă t r e Conducătorii judeţeni ai t ineretului făcută de dl 
I . C. Petrescu este substanţială, energică ş i de l a r g ă inspiraţie. U r m e a z ă 
art icole semnate de d-nii: Prof . Rădulescu-Motru (Românismul) , I l a r i u 
Dobridor. V. V. Stanciu, I . Modoran, C. I . Angelescu. Rev i s ta a r e o bo
g a t ă cronică a actual i tăţ i i şi economică. Apo? un capitol t r a t e a z ă despre 
t ineretul dela noi şi din alte ţăr i . U r m e a z ă o p a r t e pr iv i toare la' sport şi 
muzică, etc. Interesiatnte sunt marşur i l e Part idului şi ale Tineretului, 
aşezate pe note de compozitorii I . Baston şi N. Oancea. Revis ta mai 
cuprinde multe indicaţiuni pr iv i toare la organizarea Tineretului P a r 
tidului. 

Revis ta „ F l a m u r a Verde" este bine scrisă de colafboratori inspiraţi 
şl eu mult discernământ , este instructiva! şi deosebit de ut i lă mişcări i 
t inereşti a part idului naţ ional- ţărănesc . Reţinem şi următoare l e versur i 
t recute pe coperta reviste i : 

Dreptate , 
Dreptate , Dreptate ! 

Răspunde în c a r e ce tate 
Te sbaţi ferecată 'n ver igă 1 
N'auzi cum mulţ ime» te s t r igă 11... 



V I A Ţ A ROMANEASCA. In a] 28-lea an,- această prest igioasa re 
vistă pornită delà Iaşi şi aşezată acutn la Bucureşt i , a p a r e sub condu
cerea dlor Mihat D. Raleaf şi Dr. Ernes t Une. „V. R." se menţ ine pe înalte 
culmi de gândire filozofică, l i terară , socială, da tor i ta unui mănunchi de 
colaboratori mult reliefaţi în cu l tura românească . Numărul din Aprilie— 
Mai a. c. este complet dedicat zilelor noastre. Semnează art icole docu
mentare , eateacterizări şi amint ir i d-nii: C. Stere, Bem. Botez, T r a i a n 
Bratt t , I . Minulescu, Cezar Petrescu, Minai D. Ralea , M. Sadoveanu, Ionel 
Teodoreanu, etc. In cronica ideilor, a c ă r ţ i l o r şi revistelor, subtili obser
vator i desprind miez de gândire c a r e răimâne. 

Redacţ ia şi adminis traţ ia revistei sunt la Bucureşt i , Str . Clemen
ceau 9 şi abonamentul anual este de 250 lei. 

S A T U L Ş I ŞCOALA. Aceas tă rev i s tă a p a r e de 5 ani la Cluj sub 
conducerea cunoscuţilor pedagogi d-nii C. Iencioat şi D. Goga. „Satul şi 
Şcoala" este o a r h i v ă a scrisului pedagogic ardelean, în c a r e oameni cu 
temeinică p r e g ă t i r e de special i tate se rostesc, lună de lună, asupra pro
blemelor de educaţie şi de învăţământ . 

In paginile acestei reviste în tâlnim împlet irea gândiri i învăţăto-
reşti cu aceea a profesorului secundar şi univers i tar . Toţi încearcă lim
pezirea căi lor drepte şi luminoase ale bunei pedagogii prin pr i sma de
prinderi lor veri f icata de p â n ă acum .şi pr in aceea a indieisţiunilor ştiinţei 
pedagogiei moderne. Ins tru irea şi educarea omului t â n ă r sunt două m a r i 
probleme c a r i nu vor dispare nicicând din ac tua l i ta te . Mereu se vor în
treba oamenii cum o mai bine. ce, cât şi când săi se instruiască, să-şi 
formeze voinţa, înţelegerea şi carac teru l . 

Ostenelile celor doi distinşi pedagogi c a r i conduc „Satul şi Şcoala" 
sunt, răsplăt i te pr in aprecierea unanimă de c a r e se bucură, aceas tă re 
v is tă clujraină. Iată; câ teva din articolele numărului din Mart ie a. c. : D. 
Goga, Carmen Sylva; Dr. M. Beniuc, I m p o r t a n ţ a pedepselor şi recom
penselor; D. Todoran, E d u c a ţ i a emotivă; A n a Iencica , Lecţ ie de g r a m a 
t ică, etc. L a sfârşitul revistei găsim o cron ică v a r i a t ă şi abundentă, 
precum şi dălri de seasnă despre) cărţ i şi reviste. 

G A Z E T A CIIÎCULUI. De două ori pe lună a p a r e în Gheorghenii 
Ciucului aceas tă gazetă-revis tă iscusit condusă de profesorul Teodor 
Anastasiu. Am urmăr i t -o n u m ă r de numiăfr cu interesul cuvenit unui 
cămin cul tural în c a r e f âlf âe lumina, şi pa lp i tă interesul pentru a d e v ă r 
şi frumos. Gazeta Ciucului îşi zice „organ social-oulturail". Este , din plin, 
şi una şi a l ta . • ! 

In u l t ima vreme, au apărut multe z iare în regiunea secuizată. 
Chiar prea; multe şi din această, pricinăl poate unele scrise puţin sat is fă
cător . In acest colţ de ţ a r ă sunt c â t e v a probleme m a r i şi specifice; numai 
o acţ iune solidară, convergentă şi coordonată a r fi m s t a r e să le abor
deze serios şi să le rezolve. T r ă g â n d mulţi, în toate părţ i le , rezultatele 
vor fi mediocre. Acelaş lucru se poate spune şi despre p r e s a acestei re 
giuni cu un n u m ă r redus de cit i tori români . Ce t i r a j pot a v e a aceste 
gazete? Evident mic. Sunt ele scrise toate bine? Nu. Atunci lai ce folos 
a t â t a ucenicie res f i ra tă ? Concentrarea este necesară, c o n c e n t r a r e a ro
deşte mult, cu folos pentru obşte, nu pentru indivizii izolaţi. 

Gazeta Ciucului apare regulat de 8 ani. E s t e un record. Aceas tă 
d u r a t ă este rezultatul felului cum ea este scr isă şi cauzelor drepte pe 
car i le îmbrăţişează. Profesorul Anastas iu fiajce o p e t ă de înţelept r o m â 
nism şi gânduri le noastre se rostesc pr intr 'o îmbărbătare . 

C O O P E R A Ţ I A , economică, socială, cu l tura lă . A p a r e lunar la B u 
cureşti (Galeriile Blanduziei 12 bis), sub conducerea bunului cooperator 
Matei Nălstăsescu, în 8 pagini , format de ziar. 

E s t e una dintre bunele reviste cooperatiste din ţ a r ă . In paginile 



ei gâs im scrisul cooperatori lor de seama, f ă r ă deosebire de part id poli
t ic . Se desbat probleme centrale ale mişcări i şi doctrinei cooperatiste, 
aducându-se totdeauna şi un mater ia l informativ ales şi abundent. Din 
numărul pe Iunie reţinem articolele: Dr. A. Galan, Anal iza s tat is t ică a 
real i tăţ i lor din cooperaţia românească . Dl Galan este unul dintre cei 
mai competenţi technicieui ai cooperaţiei româneşti . Documentarea stu
diilor sale, analiza de laborator pe c a r e o fiaice problemelor coooperatiste, 
Înţelegerea s tructurel organice a unităţ i lor cooperatiste, sunt însuşiri pe 
c a r e este foarte regretabil că , cooperaţ ia românească nu le-iaf aprec iat şi 
nu le .a folosit îndeajuns. Dl Cezar Par then iu aduce contribuţia spiritului 
său de fin observator, c a r e despică înţelesul lucruri lor c u o m a r e în
demânare . 

„Cooperaţia" este o revis tă bunăl, necesară or i căru i cooperator ro 
mân, c a r o vrea să fie bine informat . 

P L A I U R I S A C E L E N E , revis tă de atitudini şi probleme săcelene, 
apare la Satulung, jud. Braşov . E s t e condusă de dl Victor* Tudoran. P r i n 
aceas tă revistă mulţi intelectuali porniţi delà Săeele proecteaaăl înţelege
r e a şi discernământul lor a s u p r a problemelor satelor de baştină. In fie
c a r e n u m ă r găs im un art icol de or ientăr i generale în probleme locale, 
descrierea vieţii unui om de seamă desprins din aceste sate, o a r e c a r e 
l i t e r a t u r ă şi folclor, mater ia l informat iv local . Am dori s ă întâlnim mai 
mult mater ia l monograf ic local, s trâns şi prezentat cu gri je , apoi expr i 
m ă r i de dorinţi şi Întocmiri de proecte bine studiate, în l egă tură cu r i 
d icarea economică, socială şi edilitar-estetioă a acestor sate, veşti utile 
pr iv i tor la toate cele 7 sate. P e n t r u trecut , buna noastră) apreciere, pen
tru viitori bunele noastre îndemnuri pentru şi mai bine. V. J. 

Am primit la redacţie delà 1 Mai până la 15 Iunie a. c: 
Graiul Maramureşului, Sighet; Drum, Roşiorii de Vede; Drumul 

nostru, Dorohoi; Gazeta Ciucului, Gheorgheni-Ciuc; ţărănismul, B u c u 
reşt i ; Oituzul, Sft. Gheorghe; Gorjanul, Tg. J i u ; Cooperaţia, Bucureş t i ; 
Cruciada românismuhd, Bucureş t i ; Cuget Moldovenesc, Bă l ţ i ; Ardealul, 
B r a ş o v ; Scânteia, Gherla; Viaţa Românească, Bucureşt i ; Gândul vremii, 
I a ş i ; Plaiuri Hunedorene, Petroşani ; Orientări, B a c ă u ; Scoală Mehedin-
ţului, T. Severin; Revista Asociaţiei învăţătorilor mehedinleni. T. Seve-
r in; Observatorul, Bucureşt i ; Plaiuri săcelene, Satulung-Brasov; Frontul 
Ţărănesc, B â r l a d ; Solia, Orăştie; Vlasc.a nouă, Giurgiu; Tuna, S i l i s tra; 
Ţăranul, Călăiraşi Aurora Romanaţului, C a r a c a l ; Ţăranul Dobrogean, 
Tulcea; Mureşul, Tg. Mureş; Roata, Ora v i ţa ; Gazeta Bihorului, Oradea; 
Acţiunea Maramureşană, Sighet; Românul, Arad . 




